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   Mili Ridgebacká ri! 
 
Opäť sme zažili vy nikajú ci víkend strá v e-
ný  v Piatrovej. Len neviem, komu sa v iac 
pá čil, či nám psov odom alebo naším RR 
milá čikom. Naš a Asia vyzerala opäť v eľ-
mi š ťastná . Účasť v agility a neskôr aj v  
coursingu jej padla veľmi dobre.  

Po organizačnej strá nke dopadlo vš etko 
v eľmi dobre. Nepostrehli sme žiadne zá -
v ažné nedostatky ani prešľapy. Ná lada 
bola f antastická  a naš i š tvornohí partneri 
boli naozaj š ťastní. Teda aspoň tí, ktorí 
mohli byt pustení na v oľno. 
Eš te by som sa chcel vyjadriť k coursin-
gu. Pá n Bagar každým jedný m klubovým 
dňom má  stá le lepš ie zv lá dnuté technic-
ké zabezpečenie. Eš te sa objav ili nejaké 
technické nedostatky, ale aj na tý ch sa 
už určite pracuje. Má m na mysli lepš ie 
sprev odov anie motocykla, ktorý  naťaho-

v al. Zá rov eň by som chcel poprosiť 
ú častníkov coursingu, aby sa viac zú -
častnili na personá lnej vý pomoci pá nov i 
Bagarov i. Ide hlavne o kladká rov. Teraz 
prev lá dali hlav ne deti do 10 rokov. Prax 
uká zala, že ú časť dospelejších prinesie 
lepš í spá d a priebeh coursingu. 

Ďakujeme organizá torom klubového dňa 
za tento víkend. 
 
P.S. Naš a Asia už má  svoju www strá n-
ku [www.rrasinka.host.sk]. Radi by sme 
s Vami ridgebacká rmi v iac komunikov ali 
aj mimo klubov ý ch dní. 
 
                     Ing. Peter Husarik a rodina 
                                  husarik@pobox.sk 
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Už tradične výborný guláš  a pivo 

Z atmosféry VII. Klubového dň a v Piatrovej ... 

Rodina Lukačinova a “Adak“ 

Dň a 14. septembra sme sa v  príjemnej 
rodinnej atmos fére chaty Piatrová  ziš li mi-
lovníci ridgebackov a š portového vyž itia v  
poradí už  siedmi krá t.  
 

Nechý bala dobrá  ná lada, detské sú ťaže, 
sú ťaž  agility naš ich psíkov, Lure Coursing 
(tento krá t sa behalo za zajacom) a navyš e 
ná m aj slni ečko prialo a vynahradilo predo-
š lé uprš ané klubové dni.   
 

V poobedňajš ích hodiná ch chovateľov  pote-
š ila predná š ka Doc. Igora Valockého, CSs. 
Na tému „Pohl avný  cyklus  sú k a um elá  inse-
miná cia“.  
 

Sponzorom Klubového dň a i  výstavy 
bola firma PREMIUM plus, výhradný do-
vozca krmiva Eukanuba. Ďakujeme im za 
hodnotné darčeky, ktorý ch bolo naozaj dosť.  
Uš lo sa takmer pre každého a poteš ili najmä 
naš e deti a psíkov .  
 
Už  teraz sa teš íme na najbližš í klubový 
deň , ktorý  pre Vá s vedenie Slovenského 
klubu chovateľov ridgebackov  naplá novalo 
na 10. m á ja 2003.  
 

Kalendá r akcií a výst av SKCHR uverejní-
me v naj bliž š om čísle klubového spravodaja 
(I/2003), prípadne sledujte na www.skchr.sk.  
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   VÝSLEDKY SÚŤAŽE V AGILITY 

 
Trieda “Baby“  (od 3 - 6 mesiacov)  
1. miesto: Amango z Tatianovho dvora 
(psovod: Monika Harmanová ) 285 b /49 s  
2. miesto: “PATY“ Csonkov á ri Régens C ar-
patia (psovod: H. Buchnerová ) 235 b /60 s  
 
Trieda “ Junior“  (od 6 - 12 mesiacov) 
1. miesto: Astor-G Okmis 
(psovod: Jozef Vandlík) 405 b /44 s  
2. miesto: Aron Rodézia 
(psovod: Martin Maz á č) 355 b /59 s  
3. miesto: Asia Rodézia 
(psovod: Hus á rik Peter) 300 b /39 s  
 
Trieda “Ostatní“  (od 12 mesiacov)  
1. miesto: Bendy z Vrboveckého mlý na 
(psovod: Dana Ná bělková ) 490 b /21 s  
2. miesto: “BOSS“ - M´Khulu Baas Calibre 
(psovod: Kohoutkova) 490 b /30 s  
3. miesto: Canny Saranga 
(psovod: Petra Des á tová ) 490 b /31 s  
 
CENA RIADITEĽ A SÚ ŤAŽE 
sučka Canny Saranga a maj: Petra Des á tová  
 
CENA Ú TECHY 
Psík Asani Ranua a m aj: Ingrid Souhradová  

“Rhody“ 
Arat Wadaru ś Kid 
(maj: Souhradoví) 

získal cenu od Maťa 
Baraga za najlepš í 
výkon v coursingu 
na VII. Klubovom 

dni v Piatrovej. 

Radka s Perlou pri nácviku agility 
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III. Miesto - Lucka Souhradová  

 

Rozžiarené detské oči a napätie pri vyhlá sení najkraj-
ších detských kresbičiek 

II. miesto - Katka Hegyiová  

I. miesto - Petra Desá tová  

DETSKÝ KÚTIK  novinka aj na www.skchr.sk 
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Vieš , viem, v ieme? 
 

Na naš ich pravi delný ch sobotňajš ích vy-
chá dzkach s  priateľmi a naš ou toto času už   
5 člennou svorkou ridgebackov sm e veľakrá t  
preber ali otá zku skvalitnenia chovu ridgebac-
kov. Veľa sme toho už  naš tudovali a cítim, ž e 
je potrebné niektoré veci zaviesť aj do praxe. 
Minulosť totiž  uk á zala, že nevedomosť spoje-
ná  eš te aj s osobnou pr oblematikou, (ako je 
zá visť a zloba) hovoria silne proti kvalite dob-
rého chovu.  
 

Téma skvalitnenia chovu sa ná sl edne pre-
berala aj na zasadaniach SR K SKCHR. Ve-
deni e klubu dospelo k  zá ver u, že je potrebné 
získať si vš etký ch tý ch, k torí sa chovom za-
oberaj ú  al ebo sa v  budú cnosti zaoberať plá -
nujú  a zvyš ovať ich vedomostnú  ú roveň 
a informovanosť v odborný ch oblastiach ako 
sú  chov, veteriná r na medicína, vý ž iva atď .   
 

Veľká  vď aka preto patrí JUDr. Vladimírovi 
Michalíkovi,  ktorý zabezpeč il  naš u prvú  
odbornú predná š ku s Doc.MVDr. Igorom 
Valockým, CSc., z katedry Pô rodníctva, 
gynekológie a andrológie UVL Koš ice, na 

tému: Pohlavný cyklus súk a umelá  inse-
miná cia.  
 

Predná š ka sa konal a v sobotu po ukončení 
Klubového dňa a z ú častnilo sa jej asi 40 
vzdelá vania sa chtivý ch chovateľov. Myslím, 
že pre ná s  vš etký ch bola veľký m prínosom. 
Veď  téma „kedy  je ideá l ny deň na kryti e mojej  
suky“ či „moderné met ó dy umelej inseminá -
cie“ je pre ná s chovateľov m aximá lne aktuá l-
na.  
 

Získali sme tie najnovš ie informá cie  
- o moderných metódach stanovenia 
hladiny progesterónu počas  pohlavného 
cyklu suky ako aj o mož nos ti zakú penia 
tohto am erického setu „PREMATE OVU-
LATION TIMING KIT“ (podrobnejš ie i nfor-
má cie ná j dete na www.escape.ca)  
- o možnostiach vyš etrenia krvi na hla-
dinu progesterónu v humá nnych labora-
tó riá ch RIA, 
- o možnostiach insemin á cie semenom 
čerstvý m, chladený m a hl boko zmraze-
ný m, atď .  

Otá zok  a odpovedí bolo veľa. Kaž dý  totiž  vie,  
kde ho topá nka tlačí v tej - ktorej obl asti.   

V poobedňajš ích hodi-
nách sa pre chovate-
ľov konala v salóniku 
chaty Piatrová pred-

náš ka Doc. Valockého  

Hosť VII. Klubového dň a  - Doc. MVDr. Igor Valocký, CSc. - 
na tému: “POHLAVNÝ CYKLUS SÚK A UM ELÁ  INSEMINÁCIA“.   

fo
to

: M
on

ika
 T

uš
an

ov
á 

http://www.escape.ca


      8                                                      SPRAVODAJ  SKCHR                                                   
   Ďalš ia predná š ka je naplánovan á  v rá mci  
najbliž š ieho klubového dňa v m á ji na tému 
opäť nanajvý š  aktuá lnu:   
 

„Dysplá zia bedrových kĺbov u psov“.   
Tému ná m príde predná š ať D oc. MVDr.  
Valent Ledecký , CSc – vedú ci katedry Chirur-
gie a ortopédie UVL Koš ice.   
 

Už  teraz viete, čo by  ste potrebovali čo sa 
tý ka tejto témy podrobnejš ie vysvetliť?  
Urobte si pozná mky a určite príď te na pred-
ná š ku! My sa teš íme na stretnuti e s Vami i s 
Doc. Ledecký m na j ar 2003. 

Adriana Friedrichov á  
 

 
Doc. Ledecký  sa venuje di agnostike a preven-
cii vý skytu dysplá zie bedr ového kĺbu u psov  
od roku 1977, zvl á š ť u plemena nemecký  ov-
čiak. Je  uzná vanou kapacitou vo svojom obo-
re. V roku 2002 obhajil habilitačnú  prá cu na  
 
 
 
 
 
tému „Dysplá zia bedrového a lakťového kĺbu 
u niektorý ch plemien psov“. Vý sledky habili-
tačnej prá ce získal dlhodobý m š tú di om a kli-
nický mi skú senosťami.  
 

Od roku 1989 je hlavný  vyhodnocovateľ rönt-
genogramov pr e mnohé pl emená  združené 
v kluboch (NO, Bernský  salaš nícky pes, Slo-
venský  čuvač, farbi are...).  Z toho dôvodu 

Predstavujeme Vám Doc.MVDr.Valenta Ledeckého,  CSc -vedúceho Kate-
dry chirurgie, ortopédie a röntgenológie Univerzity veteriná rneho lekár-
stva v Koš iciach – oficiá lneho vyhodnocovateľa rtg. DBK ná š ho klubu. 

absolvoval množstvo seminá rov, praktický ch 
cvičení i pobytov  v zahraničí (Utrecht v H oland-
sku, Milá no, Lisabon a Via Real v Portugalsku, 
Ľublin, Budapeš ť, Leon, Madrid, Olstyn, Tel-
Aviv, Davis-California..) Každoročne sa z ú čas-
tňuje svetový ch kongresov veteriná rnych leká -
rov malý ch zvierat/ ako aj zasadnutí European 
College of Veterinary Surgeons. To vš etko za 
ú čelom získani a čo najš irš ích vedomostí a prak-
tický ch skú seností v oblas ti veteriná rnej medicí-
ny a diagnostiky, prevencie a terapie pri vý skyte 
dysplazie bedrového a lakťového kĺbu. 
 

Doc. Ledecký  je aktívnym členom IEWG cel o-
svetovej komisie pre diagnos tiku a terapi u lakťo-
vého kĺbu u psov. Za minulé roky vyš kolil mno-
ho veteriná rov na Sl ovensku, predná š al š tuden-
tom Vet.  fak ú lt v Brne, Olš tyne a Lubline. Viedol 
praktické cvičenia pre š tudentov  z Veteriná rskej  
univerzity vo Vi edni.  
 

Je pre ná s poteš ením, ž e Doc. Ledecký  prijal  
pozvani e na ná š  má jový  klubový  deň 10.5.2003 
v Piatrovej. Bude predná š ať na tému “Dysplá zia 
bedrového a lakťového kĺbu u psov - príčiny  
tý chto ochorení a prevencia“. Veľmi rá d zodpo-
vie otá zky, ktoré ná s v chovateľstve trá pia. 
 

- M.T. - 
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   CHOV RR NA SLOV ENSKU  
– KAM SA UBERIEŠ? 
 
Vá žení chovatelia,  majitelia a priatelia Rho-
dézskeho ridgebacka. Nedá  mi nereagovať 
na rôzne i nformá cie,  z ktorý ch sa ku mne 
mnohé dostá vajú  síce len spros tredkovane, 
ale predsa. Bez vá nku sa vraj ani lístok nepo-
hne. 
Urč itá  skupina ľudí chce vraj vyt voriť no-
vý klub chovateľov ridgebackov. Chovateľ 
XY chce opäť otvoriť otá zku potreby pl-
nochruposti chovných jedincov. Chova-
teľka XYZ žiadala zmiernenie podmienok 
pre zaradenie do chovu , čo sa DBK týka.  
 

Vá žení priatelia.  Som jednou zo 7 zakl adaj ú -
cich členov klubu. Klub bol založ ený  v r oku 
1994 a začal pracovať vď aka nadš eniu hŕstky  
ľudí, ktorí boli ochotní venovať svoj čas a 
niektorí i určité fi nančné prostriedky tomuto 
začínajú cemu klubu. Č lenskú  z á kladňu tvori-
lo pá r ľudí. Dnes po 8 rokoch činnosti evidu-
jeme v klube takmer 250 čl enov . Uteš ený  
ná rast,  že? Dnes  už  ná š  kl ub usporadú va 
akcie a vydá va informačné a propagačné 
materiá ly na takej ú rovni, ž e ná m to z á vidia 
aj kluby už  s 30 ročnou tradíciou. To, že ná š  
klub dnes pracuj e ako pr acuje, je z á sluha 
opäť hŕstky ľudí, ktorí neziš tne pre tento klub 
pracujú ,  ale v prvom rade j e to obrovský  en-
tuziazmus manželov  Tuš anovcov, ktorý m ja 
osobne touto cestou vyjadrujem  vď aku.  
Ná š  klub už  nadvi azal aj spol uprá cu 
s mnohý mi euró pskymi i svetový mi klubmi  
a začína byť reš pektovaný  ako klub 
s dobrý mi aktivitami i dobre postavený m cho-
vateľský m plá nom. 
 

Č lovek by si teda teraz položil otá zku:   
„ Č o sa vlastne naš im č lenom nepá č i?“  
Ak chcú  niečo zlepš iť či zmeniť, môžu sa 
predsa aktívne zapojiť do organizovania vý -
stav, klubový ch dní, môžu prispievať do spra-
vodaj a, resp. ho aj celý  vydá vať. Môžu pri-
spievať k  aktualizá cii klubovej webstrá nky, 
ktorú  mimochodom pani Tuš anov á  urobila 
pre klub bezplatne. Do prá ce sa vš ak nikto 
nehrni e, čiže problém treba hľadať i nde.  
V čom je problém? Problém je v silný ch 
emó ciach, ješ itnosti a hlavne nevedomosti  
niektorý ch členov. Problém je tiež  v  tom, ž e 

prá ve psík niekoho z  Vá s  alebo j eho potomok  
nemá  zub alebo má  pozitívnu DBK a Vy  na-
miesto toho, aby ste hľadali príčiny neú spe-
chov vo Vaš om chove, chcete r adš ej zm eniť 
podmienky, vš etko zj ednoduš iť, zničiť 8 roč-
nú  prá cu ľudí, ktorí svoj voľný  čas  venujú  
š tudovani u literat ú ry, genetike, hľadajú  
a analyzujú  príčiny niektorý ch neú spechov  
slovenského chovu, konzultujú  problém  
s odborníkmi a sledujú  smerovani e a chov  
zahraničný ch kl ubov . Nechcem zovš eobec-
ňovať, ale najnespokojnejš í s ú  obyčajne tí,  
čo tomu rozumej ú  najmenej.  
 

Osobne som sa stretla s “chovateľom“,  
ktorý priš iel so svojou sučkou za krycím  
psom, a keď  som sa ho ako ná hodný  aktér 
opý tala, aký  pôvod má  jeho sučka, lebo sa mi 
pá či, nevedel mi povedať ani meno otca, nie 
to eš te nejaký ch pr edkov  z ď alš ích generá cií,  
či akékoľvek i né informá cie.  
 

Ďalš í chovat eľ sa sťažoval, že š ten iatka 
z jeho vrhu majú veľa zdravotných problé-
mov (epilepsia) a noví m ajitelia sú  neš ťast-
ní. To, že urobil veľmi ú zku príbuzenskú  ple-
menitbu sa dozvedel až  vtedy , keď  m u doš li 
rodokmene š teni at.  
 

Ďalš í nemenovaný chovateľ nakryl svoju  
chovnú suku  s množstvom fenotypových   
i genotypových nedost atkov už 4 krá t ! 
Dvakrá t ju nakryl tý m istý m príbuzný m krycím  
psom. V oboch tý chto vrhoch sa vyskytla 
nepl nochr uposť, ako aj pomer ne veľa čier-
nych pesíkov. A ja eš te predpokl adá m že aj 
zalomené chvosty – nezverej nené.  
(V rodokmeni š teniat  sa v 3. generácii vysky-
tuje 2 x Affirmed Ropotamo i Afra z Africké 
savany  a Affirmedova matka Merigalś  Elanda 
eš te raz  v 5 generácii.) To, že tá to príbuzen-
ská  plemenitba na menovaný ch spoločný ch 
predkoch nie je vhodná , potvrdilo aj ď alš ie 
spojenie dcéry tejto suky (avš ak  od iného 
otca) s tý m istý m krycím psom. U š teniat sa 
tiež  vyskytla neplnochruposť. Ja by som 
oč aká vala, že chovat eľ sa zamyslí, a ak  
chce aj v budú cnos ti chovať, tak si zaobstar á  
suku ú plne inej krvi a podľa mož nosti nezaťa-
ženú  genotypový mi i fenotypový mi nedos tat-
kami. Č o vš ak urobil  chovateľ? Nakryl suku 
aj š tvrtý krá t tý m istý m psom za ú čel om za-
bezpečenia pokračovateľky svojho chovu. 
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   Č o sa st alo z hľadiska genetiky?   
Rozš íril sa počet nositeľov  neplnochruposti  
z 2 na XY jedincov! 
Tento rodičovský  pá r (suka i pes) sú  obaja 
nositeľmi neplnochruposti. Neplnochruposť 
je recesívny znak voči plnochruposti. Ich 
spojením sa rozš íri v popul á cii počet hetero-
zygotov (skrytý ch nositeľov), recesívnych 
homozygotov (neplnochrupý ch jedincov)  
a tiež  aj dominantný ch homozygotov  
(jedincov, k torí s ú  pl nochr upí a tento než ia-
dú ci znak nenesú ). Avš ak rozpoznanie do-
minantného homozygota od heterozygota j e 
možné až  v ď alš ej plemenitbe. D ovtedy mu-
síme vš etký ch sú rodencov, čo l en jedného 
postihnutého jedinca, považ ovať za mož -
ný ch heterozygotov  (nositeľov), až  ký m sa 
nedoká ž e opak! 
 

Č o teda robiť? 
Serió zny chovateľ k takto feno a genotypovo 
zaťaženej suke musí hľadať partnera vý-
borného vo fenotype a už overeného  
v genotype.  Jedinca, ktorý  je veľmi dobrý  
v znaku, v ktorom je suka zl á , čiže je pl noch-
rupý  a nie j e ani heterozygotom (teda utaj e-
ný m nositeľom) čo ná m potvrdia jeho potom-
kovia. Dominantný  homozygot nemá  
v potomstve ani jedného neplnochr upého 
jedinca. Ná jsť takého vš ak dá  iste veľa 
prá ce. Potrebujete obetovať hľadaniu mno-
ho času, trpezlivosti a aj peňazí, kedže inter-
net nie je zadarmo a potom aj vycestovanie 
za taký mto jedincom je finančne ná ročnej-
š ie, nakoľko ho nená jdete v  najbliž š om mes-
te a možno ani š tá te. Ale o tom chovateľ-
stvo je!!! To  nie je nakrytie hocakej suky 
hocakým psom ( najlepš i e tým, ktorý  bý va 
najbližš ie) a potom snaha o  zmenu chova-
teľských podmienok podľa toho čo  dané 
spojenie dá .  
 

Ja osobne chcem chovať RR na euró pskej  
ú rovni. Ako občan chcem, aby sa Sl ovensko 
stalo členský m š tá tom EÚ a ako chovateľ 
chcem, aby môj chov spĺňal podmienky s tre-
doeuró pskeho chovného systém u, čo v pr axi 
znamená  chovať DBK negatívne, pl nochru-
pé, feno i genotypovo vyrovnané zvierat á  
a hlavne vš eobecne zdravé. Vš etci renomo-
vaní euró pski i svetoví chovatelia také zvie-
ratá  chovaj ú .  
 

Akú úrov eň  má  Európsky chov ? 
 

Odpoveď  na t ú to otá zku ná jdete v knihe  
chovateľa, človeka ktorého m eno vyvolá va 
vo svete RR dodnes reš pekt a ú ctu aj keď  
on s á m už  nie je m edzi nami: Sti g Carl-
son – Rodézsky ridgeback vo svete (1998). 
 

„Rakúsky klub povoľuje chov len 
u zvierat,  ktorý ch vyš etrenie na D BK ukáže 
negatívny vý sledok. Avš ak kl ub dokladuj e 
len 40 pr evedený ch RTG vyš etrení, č o mô-
že vyvolávať otázky o š tatisticky vypoveda-
júcej schopnosti tý chto údajov. Okrem toho 
je zaujímavé, že okr em 4 zvierat, u ktorý ch 
bol vý sledok hranič ný , boli vš etky r öntgeno-
vané zvieratá negatívne.“ 
 

Vš imnite si dneš ný ch chovateľov  
v Rakú sku ako sú  napr. Ulrike Lichtenauer 
(CHS Ka-Ul-Lli´s Ridges) či Nina Maria 
Roth – Callies (CHS Chipangali´s), ktoré 
u svojich chovný ch zvi erat dokladujú  pl-
nochruposť a DBK 0/0 resp. A/A až  do tr e-
tiej generá ci e predkov.  
 

Fínsko: Opäť Carlson: „  Fínsky  klub zavie-
dol opatr enia na potierani e dedič ný ch cho-
rôb, vš etci chovní psi musia byť vyš etrení 
röntgenologicky na DBK. V minulos ti,  
v rokoch 1988-97 bolo zröntgenovaný ch 
37% populácie ridgebackov, prič om len 5% 
bolo DBK pozitívnych.“ 
 

Holandsko: Carlson - „Oficiálnou politikou 
holandského klubu vo vzťahu ku DBK j e 
postoj, že do chovu môžu byť pripustené 
zvieratá s hodnotením A a B. Holandská 
š tatistika udáva pomerne nízky stupeň  de-
dič nosti dysplazi e asi 25%. Na str ane dru-
hej ukazuje, že asi 20% RR, ktorí pods túpia 
toto röntgenologické vý š etreni e trpí ľahkou 
č i strednou (2,3 resp. C,D) formou dyspla-
zie. To znamená,  že holandský  kl ub by mal  
tejto chorobe venovať zvý š enú pozornosť.“ 
 

Ako zač ínali chov v Č echá ch?   
Moravský  klub na začiatku len evi doval  
DBK a v  chove sa snaž il o spá janie DBK 
pozitívnych zvier at len s DBK negatívnymi.  
Po určitom čase stanovil hranicu DBK na 
max. 2 u suky  a 1 u psa. Dnes je to už  len 
1, al e dnes maj ú  už  aj jedincov  s DBK 4/4! 
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   Ako je to v Nemecku?   
Carlson: „Nemeckí ridgebaci sú na tom 
v medzinár odnom porovnávaní dobre, č o sa 
tý ka kvality,  ale napriek tomu ni e je ani úč asť 
na vý stavách ani vš eobecná kvalita na takej  
úrovni ako by sa dal o oč akávať. Hlavným  
dôvodom tohto stavu j e neš ťastné r ozš tiepe-
nie do 4 rôznych klubov, prič om klubové hra-
nice neumožň ujú vzájomné uznávani e cho-
vov!“ 
Áno. Napr. RRCD zaraď uje do chovu jedin-
cov s DBK A a B, pričom jedi nci s DBK B 
musia byť v chove spojení len s negatívnym  
partnerom, a takti ež  povoľujú  chý banie dvoch 
prvý ch premol á rov al ebo jedného i ného zu-
bu. N aopak DZRR vyžaduje s triktne plnoch-
ruposť.  
 

Tým chcem povedať toľko, že aj kluby, 
ktoré mali doteraz  liberá lnejš í prístup  
napr. k samotnej DBK, teraz sprísň ujú 
chovateľské podmienky, a my, ktorí sme 
podmienky doteraz držali na svetovej ú-
rovni chceme naopak povoliť?  
 

Komu budete o chvíľu predá vať š teň atá  
ak nedodržít e kvalitu? Myslím, že Sloven-
sko má  už  ten najväčš í boom za sebou, že 
trh sa už  pomaly nasý til a okrem toho nekva-
lite robia veľmi silnú  konkurenci u i množ itelia 
bezpapier ový ch RR! Ak chceme byť konku-
rencie schopní musíme dodržať kvalitu.  Do-
konca byť lepš í ako chovatelia z bý valého 
zá padu. 
 

Opý tajte sa napr. slovenský ch chovateľov  
nemecký ch ovčiakov, ktorí sa donedá vna 
hrdili tý m, že majú  tak ú  dobrú  kvalitu chovu, 
že sami Nemci kupujú  ich š teňatá .  Dnes  
o chov slovenského nemeckého ovči aka ne-
má  zá ujem nikto.  Sú  zaťažení DBK 3 a 4. 
 

Budú ci rok je pre ná s dôlež itý . V j eseni ná s  
čaká  vý ročná  čl enská  schôdza. Opäť, tak ako 
aj pred minulou Vý ročkou, aj teraz dostane 
každý  člen domov poš tou ná vrh na ú pravy  
a zmeny v  stanov á ch a chovateľského po-
riadku.  Už  teraz môžete premý š ľať o svo-  
jich ná vrhoch na rôzne zmeny, či už  v  stano-  
vá ch klubu alebo chovateľskom poriadku. 
Ná š  klub predsa funguje na dem okratický ch 
princípoch. 
 
 

Rozhodnutie kam sa chov RR uberie je 
len a len na ná s, na č lenoch. To, čo si 
odhl asujeme, to budem e mať. Ja Vá m pri  
tomto rozhodovaní prajem, aby s te sa vedeli  
odosobniť, a aby  zvíťazil zdravý  ú sudok nad 
ješ itnosťou a emó ci ami.  
 

Pri kú pe ná š ho prvého ridgebacka sme 
možno mnohí zaplatili daň z nevedomosti.  
Ná š  ridgeback j e napriek tomu ten naj ú žas-
nejš í pes na svete!  
Skúsme sa vš ak zamyslieť nad tým, že 
ak by sme si dnes opäť vyberali š teň a 
RR, z akého chovu by to malo  byť a aké 
požiadavky by mal spĺň ať?  
Odpovedzme si na túto otá zku a skúsme 
svojim hlasom ovplyvniť chovat eľstvo na 
Slovensku tak, aby spĺň alo naš e požia-
davky. 

 

Adriana Friedrichov á , poradca chovu 

 

BLAHOŽELÁME!!! 

Blahoželáme psíkovi Malozi Dabobo  
a jeho majiteľke Monike Kramoliš ovej  

k titulom 
 

 JUNIORŠ AMPIÓ N   
a  

VÍ Ť AZ SLOVENSKA 2002 
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    BONITÁCIA zo dň a 14.9.2002 

 
Bonitačná  komisia v zl ožení:  
poradca chovu: Adriana Friedrichov á  
rozhodca: Monika Tuš anová  
zapisovateľ: Janka Brezov á  
za SRK: JUDr. Vladimír Michalík  
Bonitovaní boli 3 jedi nci plemena R hode-
sian Ridgeback  (2 psy, 1 suka)  
Do chovu boli zaradení 2 j edinci (1 pes, 1 
suka)   
Jeden pes pre nekorek tný  chvost (zá lomok)  
nespl nil podmienky pre zar adenie do chovu. 
 
UCHOVNENÉ  JEDINCE:  
 

Psy: 
 

BUKAVU DOMINIC (imp.H) č.z. 
O: Ador Bukama, M: Fatima R hodana 
Bon.k : 215/AIPRVX/2 , DBK 0/0, v  68,5 cm  
Chov: Acsay L.(H), maj: Já n Č urný ,  Koš ice 
 
Suky: 
 

BONNIE Z ÚDOLÍ ROŽŇ OVA (imp.CZ) 
O: Adar z Lukovského dvora, M: Eliš ka Bohe-
mia Checko 
Bon.k .: 202/ACOTVX/2, DBK 0/0, v 62 cm  
Chov: B. Blinka, maj: Vojtěch Kout 
 
Ukončenie bonit á cie (z má ja 2001) a zar ade-
nie do chovu predložením rtg.  DBK 0/0 splnila 
suka: ITTACA NUMA II 
O: Couly ze Sulické Tvrze, M: Attica z Rho-
dézskych hôr  
Bon.k .: 0152/AOUX/2, DBK 0/0, v 61,5 cm  
Chov: P. Kozma, maj:  Viera R adv á ková  

BLAHOŽELÁME KLUBOVÝM 
ŠAMPIÓ NOM SKCHR !!! 

Ch. M´Khulu Baas Calibre (imp.JAR) CZ 
KLUBOVÝ ŠAMPIÓ N SKCHR 

 
Klubovým š ampiónom SKCHR bude slávnost-
ne odovzdané ocenenie na č l enskej schôdzi   
v Piatrovej, dň a 10. mája 2003.  

Ch. MISS MAIRA Ropotamo (CZ) 
KLUBOVÝ ŠAMPIÓ N SKCHR 
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PSY  
trieda čestná  (bez nároku na titul a por adie)  
  

V – ADOR BUKAMA  
O: Simba of Bo Kama M: Asanta Pacific  
Ch: Majcingerová  A. M: Tuš an R+M  
  
V – ALEUT BUKAMA  
O: Simba of Bo Kama M: Asanta Pacific  
Ch: Majcingerová  A. M: Muller M+M  
  
V – AMAL SILESIAN H ARTA  
O: Gino z Af.savany M: Amá lka Březov.há j ek   
Ch: Vojtěch Cyril M: Foltá n Drahomir  
  
Trieda víťazov  
  

V1 CAC – ARNOLD AFRICAN RED STONE  
O: Ador Bukama M:AfricanFataMorgana Tara  
Ch: Boti J. M: Dvor ecký  Duš an  
  
V2 res.CAC – CASPER BOHEMIA GOLD   
O: Atte Rodyry M: Enji Ropotamo  
Ch: Vaculov á  B. M: Foltá n Drahomir  
 

Trieda baby (bez nároku na titul a poradie) 
  

VN – ADAK Z TATIANOVHO DVORA  
O: Ador Bukama M: C umtata Simanga  
Ch: Szabo Štefan M: Lukači n Štefan  
  
VN – AMANGO Z TATIANOVHO DVOR A  
O: Ador Bukama M: C umtata Simanga  
Ch: Szabo S. M: H armanov á  Monika  
  
VN – BANTU WINSOME LOBKOVICE  
O: Amal Silesian Harta M: Apricot od Kře-
mence  
Ch: Vá l ová  E. M: Konečná  Ludmila  
  
N – ANGUS Z TATIANOVHO DVORA  
O: Ador Bukama M: C umtata Simanga  
Ch: Szabo S. M: Franz Robo  
  
Trieda dorastu (bez  nár oku na titul) 
  

VN1 – ARON RODEZIA  
O: Aleut Bukama M: Al wa Stetson  
Ch: Krupš a J.  M: Mazá č Martin  

VI. ŠPECIÁLNA VÝSTAVA SKCHR 15. 9. 2002 v Piatrovej 
74 ridgebackov, posudzoval: Ing. Jaroslav Matyá š 

V1 CAC, BOB - ADOLF MAGDAHOR ( imp.CZ) 
V1 CAC, najkrajšia suka Š V - MISS MAIRA ROPOTAMO (CZ) 

fo
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   VN2 – ASANI RANUA  
O: KadaniChipangali´s M:MissMairaRopotamo  
Ch: Kramoliš ov á  m. M: Souhradovi R+I  
  
N3 - BUKAVU´BAWU FANJARI  
O: Ador Bukama M: Fatima Rhodana  
Ch: Acsay  L. M: Zá reck á  Tá ňa  
  
Trieda mladých     

V1 CAJC – DAVID AQUILA BOJNICE  
O: Calibre M´Khullu Baas M: Elba ze Sul.tvrze  
Ch: Ondrejmiš ka M. M: Zá mečník Miloš   
  
V2 –  ORIX RHODANA  
O: Calibre M´Khulu Baas  M: Angie z  RancheB  
Ch: Pol á kov á  M. M: Ťavodová +Krkoš ka  
  
VD3 – ALDON OKMIS  
O: Aleut Bukama M: Axa Gur u  
Ch: Š imko j. M: Bart ó k Zolt á n  
  
D4 – CAK AGÁTOVÝ KVET   
O: Couly ze Sul.tvrze M: Bonnie Malž . rovina  
Ch: Piš ta V. M: Bíreš  Ivan  
  
Trieda prostredná     

V1 CAC – CHARAZA MALOZI  
O: Okoa Shadyridge Ikimba M:Adimika Malozi   
Ch: Tuija Miettinen M: Böti Joszef  
  
V2 res.CAC – DABOBO MALOZI   
O: Shavanos´s Boss Quentin M:Amiwa M alozi   
Ch: Tuija Miettinen M: Kram oliš ová  Monika  
  
V3 –  AFRICAN RED STONE CODY  
O: Ador Bukama M:AfricanFata Mor gana Tar a  
CH: Botti J.  M: Kout Vojtěch  
  
V4 –  AGBAR KAY-ROD  
O: Aleut Bukama M: Ambra Ruž inov   
Ch: Ruttkay M. M: Kuš nír Ľubomír   
  
Trieda otvorená     

V1 CAC, BOB - ADOLF MAGDAHOR  
O:GiacomoBoh.Checko M.BelindaBohChecko  
CH: Horká  M. M: Patasyová  Sylvia  
  
V2 res.CAC – ANGELO MUNGO PARK  
O:RydgewayAfrican Hunter M:Angara Inyanga  
Ch: Schlifka K. M: Aldo Del Mas tro  

V3 –  AMIROS MUNGO PARK  
O:RydgewayAfrican Hunter M:Angara Inyanga  
Ch: Schlifka K. M: Konopá sek J+E  
  
V4 –  CARLOS AQUILA BOJNICE  
O: Couly ze Sulicklé tvrze M: Beatis Katama  
Ch: Ondrejmiš kaM. M: Kollá r Jaroslav   
  
Trieda pracovn á     

V1 CAC – CALIBRE M´KHULU BAAS  
O:Lionhil Lesto M:NomvuyoJabuMiss ofCalibre  
Ch: Stramrood M: Kohoutkovi M+A  
  
  
SUKY  
Trieda čestná  (bez  nár oku na titul a poradie)    

V – ADELAIDE WADARU   
O: Assio Z á horanka M: Afandhali Simanga  
Ch: Mrá zek A. M: Hladký  Ľubomír   
  
Trieda víťazov    

V1 CAC – BESSY SARANGA  
O: Antares M: Bendy z  Vrboveckého mlý na  
Ch+M: Ná bělkovi D+J   
  
Trieda baby (bez nároku na titul a poradie)   

VN – CIARA NAKAR ANGA  
O:AfricanR edStoneArnold M:AkebaMoš uKorto  
Ch+M: Horvá thov á  rod.  
  
VN – CSONKOVÁRI RÉGENS CARPATIA  
O: Ador Bukama M: D orotya ze Sulické tvrze  
Ch: Kulcs á r F. M: Buchner Š+H   
  
VN – MACUMAZAHN TUSANI PEARL  
O: Ozrhode Ari Mystic  Fate M: Macumazahn 
Pearl Jam   
Ch: P.Edgar M: Tuš anová  Monika  
  
Trieda dorastu (bez  nár oku na titul)   

VN1 – MACUMAZAHN MALAWI MAGIC   
O: Caprivi Asgood As I tgets M.Macumazahn 
Miss Shagwell  
Ch: Edgar P. M: Friedrich L+A  
  
VN2 – D ENNY SARANGA  
O: Lord David Ropotamo M: Bendy  z Vrbove-
ckého mlý na  
CH: Ná bělek  J. M: Ondrejkovičová  Milada  
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   VN3 – ALBA RODÉZIA  
O: Aleut Bukama M: Al wa Stetson  
Ch: Krupš a J.  M: Kadná rová  Jana  
  
N4 – ASIA RODÉZIA  
O: Aleut Bukama M: Al wa Stetson  
Ch: Krupš a J.  M: Husá rik Peter  
  
Trieda mladých     

V1 CAJC – DONA AQUILA BOJNICE  
O: Calibre M´Khulu Baas  M: Elba ze Sul. tvrze  
Ch: Ondrejmiš ka M. M: Holan Duš an  
  
V2 –  ALLIS OD JEZERNÍCH MOKŘ IN   
O:Calibre M´Khulu Baas M:Atacama Salesius   
Ch: Fajkusová  J . M: Kolcunová  D ana  
  
V3 –  CANNY SARANGA  
O: Lord David Ropotamo M: Bendy  z Vrbo-
veckého mlý na  
Ch: Ná bělek J.  M: Desá tov á  Petra  
  
V4 –  AJRIN WADARU´S KID   
O: Amal silesian Harta M: Adelai de Wadaru  
Ch: Hladký  L. M: H ačinský  Miroslav   
  
Trieda prostredná     

V1 CAC- AFRA LOUCKÝ SPLAV  
O: Calibre M´Khulu Baas  M: Anabell lesní 
Samota, Ch: Klimeš  S. M: Č ípová   
  
Trieda otvorená     

V1 CAC – CSONKOVÁRI RÉ GENS BREISY  
O: African Fata Morgana Bukana M: Dorotya 
ze Sulické tvrze  
Ch: Kulcs á r F. M: Zadňančin Ondrej   
  
V2 res.CAC – BAJKA AGÁ TOVÝ KVET   
O: Coly  ze Sulické tvrze M: Bonni e Malž enic-
ká  rovina  
Ch: Piš ta V. M: Kadná rová  Jana  
  
V3 –  ABADIA MUNGO PARK  
O: Rydgeway Afric Hunter M: Angar a Inyanga  
Ch: Schlifka K. M: Konopá sek J+E  
  
V4 –  BALDA TURKANA  
O: Argo z Luk.dvora M:Aschka Schwansbach  
Ch: Harš á ny  P. M: Lakotová  Livia  
 

Trieda pracovn á     

V1 CAC, najkrajš ia su č ka výstavy 
MISS MAIRA ROPOTAMO  
O: Farawel R opotamo M: HennessyRopotamo  
Ch: Viktorinová  M. M: Kramoliš ov á  Monika  
  
V2 res.CAC – TERROUGES THEMBI   
O: Cartouche Baneka  
M: Kleinbolayi M´khosigayi of Terrouges   
Ch: Beyers Maureen M: Krejčov á  Petra  
  
V3 - BENDY Z VRBOVECKÉHO MLÝNA  
O: Simba of Bo Kama M: Bendís Katama  
Ch: Nykodý mov á  J.  M: Ná bělek Jan  

Kultúra vystavovania je v zahraničí 
samozrejmosťou. Je preto radosť vidieť 
aj v naš ich kruhoch pekne oblečených 
vystavovateľov. Ž iaľ, eš te stále sú v 
menš ine... 
Blíž i sa EURÓ PSKA VÝSTAVA PSOV, 
ktorá sa bude konať 4.  - 6. októbra 2003  
v Bratislave. Na tak prestížnych výsta-
vách, akými sú Európske a Svetové vý-
stavy, je absolútnou samozrejmosťou,  
že vystavovatelia sú vhodne oblečení.   
Nevhodné oblečenie sa chápe ako znevá-
ženie plemena, úrovne výstavy, práce 
organizátora a v neposlednom rade aj 
samotného posudzovateľa.  
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   SÚŤAŽE 
 

Najkrajší pá r:  
Ich.ADOR Bukama + ″PERLA″  -Macumazahn 
TUSANI PEARL, maj:  Monika Tuš anov á  
 

Chovateľská  skupina: 
Chov.stanica SARANGA (CZ) 
(Ch.BESSY, CANNY, DENNY) 
chov. J á n N á bělek (CZ) 
 

Najlepší plemenník:  
Ch. M´Khulu Baas Calibre (CZ) 
maj: Kohoutkovi (CZ) 
 
JUNIOR HANDLING  

“Deň  Bosových detí“ 
 
... aj takto by  sa dala nazvať Š peci á lna klubo-
vá  vý stava SKCHR, konaná  dňa 15. septem-
bra 2002 v Martine –  Piatrovej.   
 

Aj keď  ná m počasie a zranenie ná š ho Lapaja 
Orixa nedá valo veľkú  ná dej na ú spech 
a nadš enie z  vý stavy, predsa l en sa na ná s  
usmialo „slnko“. Oproti má j ovej klubovke sme 
mali len trojčlennú  „konkurenciu“.  Odkrý vali  
sme si 2. miesto, hneď  za m á jový m víťazom 
triedy mladý ch Davidom Aquila Bojnice (m: 
Elba ze Sulické tvrze-CZ), ktorý  si víťazs tvo 
zopakoval aj tentokr á t. Davi d patrí k naš im  
nedeľný m kamará tom, s ktorý m i sa stretá va-
me na Petrž alskej hrá dzi a okrem toho je 
vlastne Lapaj ový m nevl astný m bratom – majú  
spoločného otca - Ch. C alibre M ḱhulu Baas 
(imp. JAR) - pá na a pani Kohoutkový ch 
z Brna. 
 

Keď že sa s Kohoutkový mi pozná me hl avne 
vď aka ná šmu psovi Orixovi Rhodana (imp .
CZ) (m: Angie z Ranche B-CZ), ktorého otec  

Najkrajš í  pár VI. Š peciálnej výstavy SKCHR 
Ich. ADOR Bukama  + PERLA (Macumazahn 

Tusani Pearl), maj: Monika Tušanová 
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je tiež  Bosá nek, obrá tili sa na ná s  
s prosbou, či sa nez ú častníme s ú ťaž e 
o Najlepš i eho plemenníka – čiže C h. Calib-
re M´khulu Baas + 5 jeho potomkov. Ako 
bolo písané vo vý stavnom kataló gu, m ali 
byť na vý stave presne piati potomkovi a: 2 
psy a 3 fenky.  
 

Za ú porného obi ehania m ajiteľov sa pred-
sa len podarilo vš etký ch ná jsť a povedať 
im o prihlá sení do s ú ťaž e.  
Vý stava sa vyvíjala po naš ej triede zatiaľ 
veľmi ú speš ne, veď  prví dvaja synovia 
získali V1 C AJC a V2.  
 

Č as čakania na popoludňajš ie sú ťaže sme 
si teda krá tili prizeraním sa na ď alš ie kate-
gó rie...a prichá dzali ď alš ie ú spechy - tento-
raz Bosový ch dcér:   
feny trieda mladý ch V1 CAJC Dona Aqui-
la Bojnice (m: Elba ze Sulické tvrze-CZ),  
 

V2 Allis od Jezerních Mokřin (imp.CZ) 
(m: Atacama Saleisius-CZ)  
a feny trieda prostredná  V1 CAC Afra Lo-
ucký Splav (m: Anabell Lesní Samota-
CZ). 

Celkový  sú čet ú spechu: 3 x  1. mies to a 2 x 2.  
miesto, al e samozr ejme to v sú ťaž i 
o Najlepš i eho plemenníka vôbec nezav á ž i,  
nakoľko tá to sú ťaž  má  i né kritériá .   
 

Bolo zaujímavé a príjemné vidieť Bosove deti 
v jednom vý stavnom kruhu. Na ich začiatku 
stá l Ch. C alibre M´khulu Baas a za ním tí,  
ktorí ná m priná š ajú  každodennú  radosť zo 
ž ivota – Bosove deti, ktoré svoj ho otca, mat-
ky a chovateľov veľmi ú speš ne reprezento-
vali na Špeciá lnej kl ubovej vý stave SKCHR.  
 

Prvý  dojem, k torý  ná s sprevá dzal ces tou 
domov bol ten, že tento deň sa pre ná s  stal   
„Dň om Bosových detí“.  
 

Katarína, Thom as & Lapaj Orix Rhodana. 
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Z VÝSTAVNÝCH KATALÓ GOV 
 
NVP Preš ov, 6. októbra 2002 

Prihlá sený ch 27 ridgebackov  
Rozhodca: M onika Tuš anov á  (SK)  
 

PSY 
Trieda dorastu  
VN – ADAK Z TATIANOVHO DVORA 
O: Ador Bukama, M: Cumtata Simanga 
Ch: Szabo Štefan, M: Lukančin Š.,  MVDr. 
 

VN – ANDY Z  TIKOVICKÉHO VRŠKU  
O: Amal Silesian Harta, M: Amazonka Viva Christo 
Ch: Humlíčková  Eva, M: Palš ová  Adriana 
 

Trieda prostredná  
 

V1 CAC, Víťaz Slovenska  
DABOBO MALOZI 
O:Shavano’s Boss Quentin, M:Amiwa Malozi  
Ch: T.Miettinen (FIN), M: M.Kr amoliš ová (CZ) 
 

V2, res CAC – AGBAR BUKAMA 
O: Aleut Bukama, M: Ambr a Ruž inov  
Ch: Rutkay Michal, M: Kuš nir Ľubomír  
 

V3 –  DUSTIN BUKAVU  
O: Ador Bukama, M: Fatima R hodana 
Ch: Acsay  Lajos, M: Sabol Miroslav  
 

V4 –  FABIAN Z LUKOVSKÉHO DVORA 
O: Adam z Bl edého ú dolí, M: Airin Turanka 
Ch: Kotěra Petr,  M: Sehnal Josef (CZ)  
 

V – MALOZI CHARAZA 
O: Ikimba Shadyridge Okoa, M: Malozi Adimika 
Ch: Tuija Miettinen(FIN), M: Boti Jozef (HU) 
 

VD – AFRICAN RED STONE CODY 
O: Ador Bukama, M: AfricanFataMorgana Tara 
Ch: Boti Jozsef (HU), M: Kout Vojtech 
 

Trieda otvorená  
V1 bez titulu – AMIROS MUNGO PARK 
O: Rydgeway African Hunter, M: Angara Inyanga 
Ch: Schlifka Karol, M: Konopá sek Jaroslav  
 

V2 –  ALDO MUNGO PARK 
O: Rydgeway African Hunter, M: Angara Inyanga 
Ch: Schlifka Karol, M: Hal ahyja Vladimir 
 

SUKY 
Trieda dorastu  
 

VN – ALBA RODÉZIA 
O: Aleut Bukama, M: Al wa Stetson 
Ch: Krupš a J á n, M: Kadná rová  Jana 

Trieda mladých  
 

V1 CAJC, Víťaz Slovenska Mladých  
MACUMAZAHN MALAW I MAGIC 
O: Caprivi Asgood As  Itgets,  M: Macuma-
zahn Miss Shagwell  
Ch: P. Edgar (AUT), M: Friedrich L+A 
 

V2 –  ANGELA KIRINYANGA 
O: Simba of Bo Kama, M: Beguen Frasco 
Ch: Šum a Milan, M: Sehnal Josef (CZ) 
 

V3 –  CANNY SARANGA 
O:LordDavid Ropotamo, M:Bendy zVrboveck.mlý na 
Ch: Ná bělek Jan, M: Desatová  Petra 
 

V4 –  AFRICAN RED STONE CASSY 
O: Ador Bukama, M: African Fata Morgana Tara 
Ch: Boti Jozsef (HU), M: Konopá sek  Jaroslav  
 

V – AMBRA OKMIS 
O: Aleut Bukama, M: Axa Guru 
Ch: Š imko J. , M: Semančíková  Ingrid 
 

Trieda prostredná  
 

V1 CAC – ALLIS OD JEZERNÍCH MOKŘ IN 
O: Calibre M’khuluBaas, M: Atacama Salesius 
Ch: Fajkusová  Jana, M: Kolcunov á  Dana 
 

VD – CAXA GURU PRIMA 
O: Aleut Bukama, M: Abuna z  Rhodézs. hó r 
Ch: Štefanko Jaroslav, M: Vasilčinová  B. 
 

Trieda otvorená  
 

V1, CAC – FLEUR SIMANGA 
O: Asmej zo Zá meck. parku, M: Alhamisi Simanga 
Ch: Já noš ov á  Jana, M: Š tef ú n Juraj  
 

V2, res CAC – BAJKA AGÁ TOVÝ KVET  
O:Couly ze SulickéTvrze, M:Bonnie Malž enic.rovina 
Ch: Piš ta Vlastimil, M: Kadná rov á  Jana 
 

V3 –  ABADIA MUNGO PARK 
O: Rydgeway African Hunter, M: Angara Inyanga 
Ch: Schlifka Karol, M: Konopá sek Jaroslav  
 

Trieda pracovn á  
 

V1, CAC, Vítěz Slovenska, BOB, BIG 
TERROUGES THEMBI 
O: Cartouche Baneka, M: Kleinbolayi  
M’khosigazi of Terrouges  
Ch: M. Beyers (JAR), M: P. Krejčov á  (CZ) 
 

Trieda šampiónov 
 

V1, CAC – JOLA BOHEMIA CHECKO 
O: Adar z Luk. dvora, M: Coorli Bohemia Checko 
Ch: Městkov á  Iveta, M: Vá lková  Petra (CZ) 
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TERROUGES THEMBI - VÍŤAZ SLOVENSKA 2002 

MACUMAZ AHN MAL AWI MAGIC - VÍŤAZ SLOVENSKA MLADÝCH 2002 
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   Genotypové vyjadrenie farby 
rodézskeho ridgebacka 
a niektoré kuriózne prípady  

 
Vá žení priatelia.  Videli ste už  
ridgebacka, ktorý  má  s farbe-
nie ako doberman?  
Nie? Tak si z á jdite na http:  
//ridgeback.by.ru/my.shtml  
 

 
Č o si o tom myslíte?   
Iste si väčš ina z  Vá s  myslí,  
že nepozorný  majiteľ neus-
trá ž il suku v dobe há rania 
a tá  bol a okrem ridgebacka 
nakrytá  aj napr. prá ve dober-

manom. V kaž dom prípade je treba pri vý sky-
te neočaká vaného zafarbenia jedincov vo 
vrhu a obzvl á š ť, ak  sme sami na pochybá ch 
previesť overeni e pôvodu š teni at, a až  potom  
robiť obj ektívne z á very. Len tak  sa môž eme 
vyhnú ť nechutný m diskusiá m a skl amaniam. 
Vysvetlenie je mnohokrá t  oveľa j ednoduchš i e 
ako by sa na prvý  pohľad zdalo. 
 

Šteni atka, ktoré vidíte na obrá zkoch web-
strá nky, s ú  zo spoj enia ruský ch ridgebackov  
Šampió na viacerý ch krajín Ezopa a suky Xolli.  
Ezop = (O: Ch Sabu Al exander of Shangara 
(JAR) x M: Ekzotik Lend Iden) 
Xolli = (O: Ch Sabu Alexander of Shangara x  
M: Eva)  
 

Ezop aj Xolli sú potomkovia Sabu Alexan-
dra of Shangara, ú speš ného ruského pleme-
níka dovezeného z Afriky. Majiteľka Xolli p.  
Vasilčiková  Elena sa rozhodla pre spojenie 2 
polosúrodencov, teda pre úzku príbuzen-
skú plemenitbu (imbriding 1,1) na Sabu 
Alexandra of Shangara,  aby  zabezpečila 
zachovanie a upevnenie j eho vý nimočný ch 
exteriérový ch vlastností.   
Z tohto spojenia sa narodilo 12 zdravých  
šteniat (8 psov, 4 suky) s korektnými ridge 
avšak 4 z nich mali čiernu f arbu s p á lením.  
Chovateľka ž ila v ná deji, že sa š teni atka po 
vý mene š teňacej srsti prefarbi a. Bohuž iaľ,  
nestalo sa tak . Naš ťas tie vš etky š teniatka, aj  
tie korektne, ale aj ti e nekorektne sfarbené, sa 
dostali ku milujú cim majiteľom a aj keď  ich 
neuvi díme na vý stavá ch, s ú  aspoň kuriozitou. 
 

Ak sa teda zamyslíme nad tý m, ž e chovateľ-
ka robí premyslenú  príbuzensk ú  pl emenitbu, 
tak sa jej asi nestalo, ž e suku neplá novane 
nakryl aj iný  pes .  
 
Takže ako to vlastne je?  
Už  v roku 1941 bol podrobne popísaný  pokus  
skríženia vlka s čiernym nemecký m ovči a-
kom. Z tohto spojenia sa narodilo 13 š teni at,  
z toho bolo 7 vlkoš edý ch a 6 čiernych. Pri 
nasledujú com pá r ení tý chto vlkoš edý ch š te-
niat medzi sebou bolo v ď alš ej generá cii po-
zorovaný ch 17 š teni at vlkoš edý ch a 3 š teni at-
ka čierne s pá lením. Z pá reni a čiernych š te-
niat medzi sebou bolo 12 š teniat čiernych a 3 
š teňatá  či erne s  pá lením.  
Z uvedeného vý sledku je zrejmé, ž e vlk bol 
genotypu Aat  a či erna suka bol a genotypu 
Asat (vysvetlím ď alej). Vo vrhu prvej generá -
cie sa neobjavilo ž i adne š teňa s pá lením. Aj  
to je v  prírode mož né.  Recesívna alela zosta-
la v tejto generá cii tzv. utaj ená . Pozorované 
š tiepne pomery sa obyčajne približujú  očak á -
vaný m š tiepnym pomerom až  pri hodnotení 
veľkého počtu jedincov , z niekoľký ch vrhov.   
 

Z praxe vieme, že recesívna vlastnosť 
môže zostať utajená  aj niekoľko generá cií.  
S každou ď alšou gener á ciou sa len znižu-
je pravdepodobnosť, že ju rodičovský pá r  
mal. Ak ju m á  jeden z rodičov, odhalenie 
nositeľa recesívnej alely môže trvať veľmi 
dlho. Len príbuzenská  plemenitba dá va 
pre výskyt recesívnych alel tým väčšiu  
šancu výskytu, čím užšiu príbuzenskú 
plemenitbu prevádzame. 
 

Teraz vš ak konkrétny prípad zjednoduš ene: 
Ezop a Xolli sú  heterozygoti Aya t –  ž ltí jedinci,  
ktorí vš ak nes ú  na jednej z al el aj sfarbenie 
pá lené. Č o vznikne ich spojením ? 
 
                              AyAt  
 
               AyAy                  AyAt 
               Ž ltý           ž ltý  
AyAy  
               AyAy                  AtAt 
               Ž ltý           pá lený  v š tiepnom pomere 1:2:1 
 
Vš eobecne sa uvádza, že sfarbenie psov 
kontroluje celkom 10 génov z celkom 10 
lokov (miest na chr omozó me, kde sa gén 
nachá dza) a ti e sú  označované písmenami: 
A,B,C,D,E,G,M,P,S a T.  
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   Niektoré z tý chto génov majú  l en dve kvalita-
tívne odliš né formy – al ely, ktoré sú  voči sebe 
dominantné a recesívne. Iné gény sú  vi ac  
alelové a ti e potom tvoria celé al elické série 
so vzá jomnou dominanciou a recesivitou me-
dzi sebou navz á jom. Vz á jomné interakcie 
medzi tý mito génmi dá vaj ú  vý sledné sfarbe-
nie psa. 
 

Gén A - jeden z najkomplexnejš ích génov,  
ktorý  má  popísaný ch 5 alel.   
Za pá lené sfarbenie je zodpovedná  alela 
at , ktorá  je recesívna voči všet kým ostat-
ným génu A, to je As  - čiernemu sfarbeniu, 
Ay - žltému , A - vlkošedému, asa - sedlové-
mu. Teda vš etky ostatné s ú  voči nej domi-
nantné. Č iže alela at   sa môže presadiť iba 
vtedy, ak aj na druhom pá rovom chromoz ó me 
je tá  ist á  al ela, čiž e jedi nec j e homozygot atat.  
 

Gén E – alely tohto génu kontrolujú zasa 
distribúciu č ierneho alebo hnedého pig-
mentu v srsti. Alely génu A sa môž u prej aviť 
len vtedy, ak je jedinec typu E-(pomlčka zna-
mená , ž e na druhom pá r ovom chrom ozó me 
je rovnak á  alebo ak á koľvek recesívna alela,  
to teda znamená , že momentá lne je j edinec  
EE al ebo Ee – pomĺčka má  rovnaký  vý znam 
u vš etký ch génov)  
Alela E dovoľuje normá lnu distribú ci u pi gmen-
tu v srsti podľa toho, akého j e jedinec genoty-
pu v géne. Ak je vš ak jedinec genotypu ee, 
bude geneticky ž ltý . Pretože alela j e nadrade-
ná  ku vš etký m alelá m typu A. Č iže ž ltí jedinci  
budú  aj vš etci nasledovní: As-ee, Ay-ee, asa-
ee, atatee. Pre ú plnosť tohto pojedná vani a je 
treba uviesť,  že sa predpokladá , ž e genotpy-
pu ee s ú  ž ltí j edinci tý chto plem eien: bígel,  
dalmatín, anglický  seter, zl atý  retríver, írský  
seter, labradorský  retríver,  poi nter, pudel,  
čau-čau, kokrš pani el, flied š paniel a ako sa 
zdá  môž e to byť aj ridgeback. 
 

V Č ech á ch sa na výstave objavil kur iózny 
ridgeback a to č ierny jedinec psík Argenti-
nus Camisha Pragensis. Ak by DNA test po-
tvrdili, že psík  je potomkom Adara z Lukovs-
kého dvor a a C amilli Bohemia C hecko, tak by  
to bolo jednoznačný m potvrdením, ž e aj RR 
môže byť napr. ako genotypu AyAyE-, tak aj  
AsAyee, či AyatE-  
 

Odkiaľ Rhodézsky ridgeback nesie alelu  
pre pá lenie č i pre č iernu farbu?  

Vš etci vieme ako vznikol RR, .. ..“európsky 
chovatelia sa začali venovať aj exteriéro-
vej stránke a pôvodného psa domorodcov 
krížili  s mnohými európskymi plemena-
mi...erdelter iér,  bloodhaund...“  
 

Bloodhaund je povedzme genotypu asaatEe. 
Pôvodný  africký  pes zasa genotypu AsAyee. 
Ich spojením vznikne: 
                                                                                                                                                   
                                                                                                asaatEe 
                                                           asa E                  asae                    atE                       ate 
 
                             Ase                      Asas aEe            Asas aee            AsatEe               Asatee 
                                                           Č ierny             ž ltý                      č ierny               ž ltý  
AsAyee             Aye                      Ayas aEe            Ayas aee            AyatEe               Ayatee 
                                                           Žltý                      ž ltý                      ž ltý                       ž ltý  
 

Ako vidím e ž ltí jedinci z tohto prikríženia blo-
odhaunda sú  vš ak jedinci rôzneho genotypu, 
ktorý ch vš ak  môžeme použ iť v ď alš ej plem e-
nitbe, ak spĺňajú  aj exteriérové pož iadavky  
š ľachtiteľov ridgebacka. A tí potom svojmu 
potomstvu ď al ej odovzdá vaj ú  al ely génu 
A ako pre ž lté sfarbenie tak aj pre sedl ové 
a aj pre čierne s pá lením či aj pre čierne. 
Takže je pravdepodobné, ž e ridgeback môž e 
niesť dodnes na alelá ch génu A aj ti eto farby. 
 

Ak si z tohto spojeni a zvolíme pre ď alš iu pl e-
menitbu dvoch rovnaký ch heter ozygotov, 
napr. AyatEe, vzniknú  ná m nasledovní možní 
jedinci:  
                                                                                        AyatEe 
                                                           AyE                    Aye                     atE                       ate 
 
                             AyE                     AyAyEE            AyAyEe             AyatEE               AyatEe 
                                                           Žltý                      ž ltý                      ž ltý                       ž ltý  
 
                             Aye                      AyAyEe             AyAyee              AyatEe               Ayatee 
AyatEe                                            Žltý                      ž ltý                      ž ltý                       ž ltý  
 
                             atE                       AyatEE              AyatEe              a tatEE                a tatEe 
                                                           ž ltý                      ž ltý                      pá lený              pá lený 
 
                             ate                       AyatEe              Ayatee               atatEe                 a tatee 
                                                           ž ltý                      ž ltý                      pá lený              ž ltý  
 

Ak si vyberieme pre spoj enie dvoch jedincov  
ž ltý ch jedi ncov genotypov Asatee a Aya tEe, zo 
spojenia ná m vzniknú  nasledovní mož ní je-
dinci  
                                                                    Asatee 
                                                           Ase                     ate 
                             AyE                     AsAyEe             AyatEe 
                                                           Č ierny             ž ltý  
AyatEe 
                             Aye                      AsAyee              Ayatee 
                                                           Žltý                      ž ltý  
 
                             atE                       AsatEe              a tatEe 
                                                           č ierny              pá lený 
 
                             ate                       Asatee               atatee                                              
                                                           ž ltý                      ž ltý  
 

Toto je teda jedno z vysvetlení možných 
záhad kurióznych r idgebackov. 
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   Ďalš ie gény, ktoré majú vplyv 
na sfarbenie ridgebacka. 
 

Ďalš ie gény, ktoré maj ú  vplyv na s farbenie 
ridgebacka s ú  polygény umbrous . Vý sledkom  
ich pôsobenia môže byť napríklad zmena Ay  

ž ltý ch jedi ncov do sfarbenia sobolieho. 
U tý chto jedincov s ú  niek toré ž lté chlpy za-
končené či ernymi končekmi. Bež ne to pozo-
rujeme na hlave, hrudi,  chrbte a chvoste. Ak  
je tý chto chl pov vi ac, hovoríme o sfarbení 
soboliom. Je treba si zapamätať, ž e sa vy-
skytuje u jedi ncov Ay, nikdy nie u jedi ncov ee. 
U niektorý ch plemien môže byť toto zafarbe-
nie ž iadú ce, u ridgebacka vš ak  nie j e a preto 
je len a len na chovateľoch, aby cielenou 
selekciou toto sfarbenie z chovu odstrá nili. 
 

Za strakatosť sfarbenia je zodpovedný 
gén S a jeho al ely. S – kontrol uje jednotné 
sfarbenie po celom tel e psa bez strakatosti.  
Si –  kontroluje prejav  tzv. Írskej strakatosti  
s vý skytom biel ej, na pl oche menš ej ako 20% 
tela. U niektorý ch pl emien s j ednotný m zafar-
bením tela sa vyskytujú  malé bi ele š kvrny na 
rôznych miestach. Genetická  kontrola bie-
lych š kvŕn je zložitá ,  pretože do nej zasahu-
je množstvo rôznych polygénov, a preto je 
variabilita strakatos ti veľk á . Ak sú  vš ak biele 
š kvrny u daného pl emena než iadú ce, je tr eba 
tý chto jedincov vyraď ovať z  chovu prísluš nou 
selekciou. Vž dy vš ak m usíme mať na zreteli  
veľkosť populá ci e a množstvo jedincov , kto-
rý ch by bolo mož né (ú nosné) z  chovu vyra-
diť, a k torý ch j e nevyhnutné z  chovu vyradiť.  
Toto musíme zvaž ovať pri každej sel ekcii 
akéhokoľvek znaku. 
 

Gén B a sfarben ie nosa – na rozdi el od 
sfarbenia oka je sfarbeni e nosa ú pl ne kontro-
lované génmi, ktoré rozhodujú  o sfarbení 
osrstenia. Jedinci genotypu B- maj ú  nos tma-
vý , čierny a jedi nci bb nos hnedý .  
 

A aby  to bol o eš te tr ocha komplikovanejš ie,  
zosvetlením čiernej pigment á cie pr odukova-
nej al elou As dostá vame čokolá dové sfarbe-
nie a jedinec takejto farby je genotypu As-bb. 
Alela b, ako teda vieme, kontroluje prejav  
hnedého pigmentu a je recesívna voči al ele 
B. Môže sa prejaviť len u hom ozygotov bb. 
Taký to jedinci s ú  potom hnedí,  červení alebo 
ž ltí podľa vzá jom ného pôsobenia ď alš ích 

génov. Jedný m z nich je napríklad gén  D. 
Alela d znižuj e intenzitu pigm ent á cie až  do 
sfarbenia krémového s ovplyvnením aj sfar-
beni a kož e a dú hovky  oka. Na i ntenzitu pig-
mentá cie môžu m ať vplyv eš te aj al ela cch  

a gény, ktoré nazývame rufus. Ti eto poly-
gény  ovplyvňujú  expr esiu al el Ay aj e. Intenzi-
ta pi gment á cie potom veľmi kolíš e, napr. ak  
porovná vame jednotlivé línie či plemená  m e-
dzi sebou. Je zaujímavé, ž e svetlejš iu pi g-
mentá ciu je jednoduchš ie dosi ahnuť selek-
ciou ako intenzívnejš iu pigment á ciu. Z toho 
usudzujeme, že rufus polygény pre svetlejš iu 
pigment á ciu s ú  dominantné nad rufus  poly-
génmi pr e tmavš iu pigmentá ci u.   
 

Alely b a d taktiež kontrolujú sfarbenie 
oka. Jedinci bb m ajú  oko obvykle svetlejš ie 
ako jedinci B-, a tak isto jedi nci dd majú  oko 
svetlejš ie ako D-. Väčš ina autorov  uv á dza, že 
tmavé sfarbenie oka je dominantné nad s far-
bením svetlejš ím.  
 

Gén – M a – kontrolujúci t vorbu masky 
Maska je kontrol ovaná  jedný m génom veľké-
ho ú činku, ktorý  je dominantný  nad sfarbením 
bez masky. 
Termín maska sa použ íva pre vyjadrenie 
pigment á cie hlavy. T á to pigment á cia vš ak  
musí zasiahnuť celú  prednú  časť hlavy a uš i.  
Maska sa prejavuje u jedi ncov Ay, asa, at.  
Nemôže sa prejaviť u jedincov  As ani ee. 
Jedinci ee totiž  nemôž u mať tmavý  pigment 
nikde na tele.  
 
Spracovala Adriana Friedrichová , poradkyňa 
chovu SKCHR  
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   Dr. Zoldá g László - Genetika  
chovu psov a dedič né choroby. 
 

Preklad: Adriana Friedrichová 
 
CIELE A METÓ DY CHOVATEĽ STVA 
 

Každý  chovateľ musí začať svoj chovateľský  
program vytý čením si primeraný ch a reá lnych 
chovateľský ch cieľov. M nohí budú ci chovatelia 
a teda m ajitelia chovného jedinca sa vš ak  
uspokoja s tý m, že ich psík sa pekne vyvíja 
a je domá cim milá čikom. 
 

Skutočný  chovateľ vš ak musí brať do ú vahy  
viac aspektov . Musí dokonale poznať ž iadú ce 
charakteristické znaky pl emena ako aj menej  
vý razné, na prvý  pohľad nená padné zvlá š -
tnosti.  Musí vedieť,  ktoré existujú ce vl astnosti  
jedinca chce vo svojom chove posilniť,  resp. 
chý baj ú ce do svojho chovu vniesť. N a dosiah-
nutie tý chto cieľov potr ebuj e chovateľ v prvom  
rade dobre spoznať pl emeno a m usí získať aj  
určité prak tické skú senosti. Spoznanie toho 
ako by mal vyzerať ideá lny jedinec daného 
plemena je teda nevyhnutné.   
 

Ideá lny jedinec  odzrkadľuje v prvom rade silu,  
zdravie a eleganciu a ako cel ok vytvá r a nana-
jvý š  harmonický  dojem. C hovateľ musí doko-
nale ovlá dať š tandard, i kaž dú  jeho dielčiu 
časť a rozličné znaky a vlastnosti m usí vedieť 
zoradiť podľa dôlež itosti na prvoradé 
a druhoradé.  Odporú ča sa pri tom orientovať 
sa aj na historické danosti plemena (odkiaľ 
pochá dza, načo bolo využ ívané), ktoré vlas tne 
objasňujú ,  prečo dané pl emeno vyzerá  prá ve 
tak ako vyzer á . Nezaš kodí spoznať aj príbuz-
né plemená , lebo aj tie iste určitou mierou 
prispeli k vytvor eniu daného plemena a môž u 
pomôcť pri pochopení jeho charakteristický ch 
vlastnos tí.   
 

Sprá vny  chovateľ sa preto z ú častňuje mno-
hý ch vý stav ako aj sú ťaž í chovateľský ch sku-
pín, lebo na tý chto akciá ch môže získať veľmi  
cenné informá cie a môže s ostatný mi chova-
teľmi rozdiskutovať vlastné poznatky  
a skú senos ti.   
 

Nemenej dôlež ité je aj to, aby chovateľ vedel  
objektívne posú diť svoje chovné j edince. Musí 
spoznať ich i ndividuá lne nedostatky al e aj  
prednosti, musí spoznať tie dobré ale aj zlé 

vlastnos ti, ktoré pre vyjasnenie chovateľské-
ho cieľa musí vziať do ú vahy. Is te ná j de 
vlastnos ti, ktoré bude chcieť zo svojho chovu 
vylú čiť a iste ná j de aj vlastnosti,  ktoré nao-
pak bude chvieť do svojho chovu dostať.  
Len dobre premyslená  chovateľsk á  predsta-
va a s ú hrn poznatkov ná m uk á žu kroky, kto-
ré je treba urobiť za ú čelom napredovania.  
 

Niektorí chovatelia sa viac s ú stredi a na osrs-
tenie, iní na stavbu tela,  či formu hlavy, ale-
bo uhlenie končatín, teda na znak či vlast-
nosť, k torá  obyčajne v ich chove potrebuje 
ná pravu alebo ú plne absentuje.   
 

Konečnú  predstavu treba časovo rozdeliť na 
čiastkové ú lohy. Je jasné, ž e behom 1 či 2 
generá cií sa nedá  vš etko docieliť. Niektoré 
vlastnos ti sa vý razne zl epš ujú  kaž dý m spo-
jením 2 vhodný ch jedincov, iné sa do chovu 
dost á vajú  pos tupne krok po kroku. 
 

Obzvlá š ť veľkú  pozornosť musíme venovať 
zdraviu pl emena. Ani ten najkrajš í chovný  
jedinec  nemôže spĺňať kritériá  chovnosti, ak  
má  napr. pozitívnu DBK. Štandardu 
(ideá lnem u obrazu plemena) vš ak  vo vš et-
ký ch čiastkový ch bodoch nezodpovedá  ani  
jeden jedi nec a pr eto určité malé odchý lky  
od š tandardu musíme toler ovať.  
 

Chovateľstvo začína spravi dla kú pou suky . 
Už pri prvom krytí si teda treba dô kladne 
premyslieť čo chceme u potomstva do-
cieliť (osrstenie, postavenie oč í atď).   
Na príliš veľa vlastností sa nemôžeme 
naraz sústrediť,  lebo taký cieľ je nedo-
siahnuteľný. Je treba si pr emyslieť jednotli-
vé kroky a ciele ako blízkej,  tak vzdialenejš ej  
budú cnosti. V ž iadnom prípade netreba mať 
príliš  veľké oči a treba sa vzdať myš lienky, 
že prá ve z ná š ho chovu budú  vychá dzať iba 
ideá lni j edinci. C hovateľ verí v  š ťastie a sní-
va o i deá l nych j edincoch. Napriek tomu vš ak  
väčš inou produkuje len priemer ný ch.  
 

Pomerne často sa robí spojenie, kde suka 
iba veľmi priemerný ch kvalít j e krytá  ná dher-
ný m (na vý stavá ch veľmi ú speš ný m) psom. 
Spontá nny vý ber dvoch jedi ncov vš ak väčš i-
nou nedonesie očaká vaný  vý sledok . Č asto 
sa stá va, ž e potomkovia sú  niž š ej kvality ako 
samotní rodičia.  
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   Len splnenie jednotlivých čiastkových  
cieľov a orientovanie sa na ciele vzd iale-
nejšie, teda postupné dosahovanie vý-
sledkov a postupné napredovanie, pr iná ša 
v konečnom dôsledku úspech. Avš ak  aj  
v dlhoročnej a ú speš nej chovateľskej pr á ci 
môže dôjsť ku s tagná cii, či dokonca ku kr o-
kom späť.  To ale nemôž e byť dôvod na to,  
aby sme s  chovateľstvom prestali. Dôvody 
neúspechu treba rozanalyzovať a v ď alšej 
prá ci sa im vyvarovať. Vzhľadom na to,  že 
rôzni chovatelia vo svojej chovateľskej prá ci  
kladú  dôraz  na rôzne vlastnosti,  plemeno ako 
celok si zachov á va potr ebnú  rôznorodosť 
a genetickú  variabilitu. Vlastnosti dôlež ité 
z hľadiska daného plemena je teda m ožné 
hocikedy z ni ektorej chovateľskej stanice 
ož iviť. 
 

Aby bolo chovateľstvo úspeš né, musíme 
vych ádzať z nasledujúcich krokov:  
-        sprá vne posú deni e a ohodnoteni e indivi-

duá l nych chovateľský ch hodnôt jedincov  
-        vhodná  selekcia 
-        vý ber vhodného rodičovského pá ru.  
 

V chovateľstve je veľmi dôlež itá  schopnosť 
chovateľa vytvoriť si objek tívny  posudok  
o chovný ch jedi ncoch, čo je vlastne podkla-
dom pre nasl edovné selek tovanie. Len vyho-
vujú ci jedi nci môžu zostať ď alej v  chove.  
Toto je veľmi ťažký  krok, nakoľko musíme 
zabudnú ť na em ó cie. Len nekompromisná  
selekcia je zá kladom dobrého chovateľského 
programu. Je vš ak mož né, ž e časom sa naš a 
chovateľsk á  pr edstava trocha pozmení 
a v neskorš ích krokoch môž u byť prípadne aj  
niektorí vyselektovaní jedinci do programu 
zahrnutí. Ale príliš  veľké zmeny v  koncepcii  
chovu môžu spôsobiť v á žne kompliká cie,  
hlavne v tý ch chovateľský ch staniciach 
(CHS), v ktorý ch boli stanovené dlhodobé 
chovateľské ciele.  
 

Väčšina CHS je založen á  na malom počte 
chovných  jedincov, často je to len jedna 
suka s pá r vrhmi za život. V taký chto prípa-
doch nie s ú  teda ideá lne podmienky pre ge-
netické napredovanie či líniovú  plemenitbu. 
Napriek tom u, ak  je vý ber partnerov dobre 
premyslený  a chovateľ má  trochu š ťastia,  
môžu byť vý sl edky veľmi dobré.  Nejeden vy-
nikajú ci jedinec, hodnotný  aj pre ď alš í chov, 

pochá dza prá ve z takejto malej CHS.  
Kto však chce docieliť viac a chce sa ak-
tívne podieľať na smerovaní vývoja ple-
mena, musí počet chovných jedincov vo  
svojej CHS zvýšiť. Minimum sú 2-3 suky.  
Tento počet už  dá va možnosti porovná vania 
potomstva, vý meny s ú k alebo ú pl né vyl ú če-
nie ni ektorý ch sú k z chovu.  
 

V chove psov sa ni ekedy  stret á vame aj  
s CHS s veľký m počtom chovný ch jedi ncov. 
Niektoré pl emená  napr. NO, beagle, BO  s ú  
vo veľký ch CHS chované na š peciá lne ú čely.  
Taký to veľkochov vš ak pr iná š a mnoho  
záporov (napr. rozš írenie i nfekčný ch víruso-
vý ch chorôb) a len veľmi má lo plemien je 
schopný ch sa zdravo vyvíjať v taký chto veľ-
kochovoch. Väčš i na plemien je psychicky  
veľmi navi azaná  na človeka a preto 
v taký chto veľkochovoch sa často s tret á vame 
s psychicky naruš ený mi jedi ncami. Neexistuje 
presné pravidl o chovateľstva, ale ukazuje sa, 
že 8-12 chovný ch sú k  (z toho 5-6 ak tívnych, 
2 starš ie a 2-3 dorastajú ce) je maximum. To 
je hranica pri ktorej eš te chovateľ môže hovo-
riť o svojom čistom chovateľskom svedomí.   
 

Popri suká ch n ie je v CHS nevyhnutné 
mať aj  chovného psa. Vynikajú ci chovný  
pes aj tak väčš inou nie je ten, ktorého si cho-
vateľ vybral už  ako š teňa a dú fa,  že z neho 
vyrastie ná dejný  pl emenník. Popri tom ani to 
nie je isté, ž e ná š  vlastný  chovný  pes je ten 
najvhodnejš í partner prá ve pre vlastné suky. 
Väčš inou je to tak, že geneticky najvhodnejš í 
jedinec  je pr á ve ten ktorý  bý va najď al ej.   
Dobrý  chovný  pes, to j e dar a mnohí boli len 
ná hodne objavení. Ich majitelia ani nepredpo-
kladali, ž e sa z  nich stanú  vý borní plem enníci  
s hodnotný mi vlastnosťami, ktoré budú  pre-
dovš etký m dobre predá vať svojim potomkom. 
Naopak, u mnohý ch na chov  vybraný ch psov  
sa často zistia rôzne chyby, pr e ktoré daný  
jedinec  prestane spĺňať podmienky pož ado-
vané u geneticky hodnotného jedi nca. 
Ak má me chovného psa v CHS, môžu sa 
ná m objaviť aj problémy v chovaní psa. 
V čase há rania sú k musíme totiž  chovného 
psa odviesť,  čo nie každý  chovný  pes dobr e 
zná š a. Niektorý  sa môž e psychicky ú plne 
zlomiť, iný  sa naopak  stane zl e ovl á dateľný m, 
resp. neovl á dateľný m. Ak  ho prelož íme do 
inej CHS, medzi cudzi e suky , situá ciu to väč-
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   š inou eš te zhorš í. Vlas tný  chovný  pes je aj  
tak v mnohý ch prípadoch nie tý m najideá l nej-
š ím partnerom vlastný m suká m, čo sa pri  
troche š ťastia uká ž e už  po prvý ch vrhoch. 
 
MOŽNOSTI SELEKCIE V CHOVE PSOV               

Posú denie chovateľskej upotrebiteľnosti  
a teda aj vý ber je rozhodujú cim bodom pre 
ď alš í chov . Zá sadným a najdô ležitejš ím 
hľadiskom každého chovateľa sú jeho ve-
domosti. Sel ekcia sa napriek tomu robí vý -
hradne na z á klade tý chto vedomostí. Chov  
psov sa od chovu i ný ch hospodá rskych zvi e-
rat líš i hlavne tý m, že pes m á  okrem chovnej  
hodnoty  aj hodnotu priateľa a pr á ve preto je 
selekcia veľmi ná r očná . Jednou 
z najdôlež itejš ích otá zok je,  aká  má  byť inten-
zita selekci e. Zjednoduš ená  odpoveď  znie:  
Č ím menší počet potomkov pre ď alší chov 
vyberieme, tým väčší vplyv pre chov se-
lekcia má .  
Napr.: 1 suka má  v 2 vrhoch 9+11=20 potom-
kov. Z tohto počtu vyberieme pre ď alš í chov  
len 2 jedincov, teda 10% - selekcia má  tak to 
zodpovedajú cu hodnotu. 
Je jednoznač né, že pri danom poč te potom-
kov, č ím menš í poč et jedi ncov vyberieme, 
tým je ich kvalita väč š i a, a takisto je j edno-
znač né, že z č ím väč š ieho poč tu vyberáme, 
tým je pravdepodobnejš ie,  že do ď alš ieho 
chovu sa skutoč ne dos tanú tí najlepš í jedi nci.   
 

Selekcia sa v najjednoduchš om prípade za-
kladá  na i ndividuá lnom hodnotení.  Vý ber sa 
uskutočňuj e na zá kl ade fenotového vyjadre-
nia jedincov. Oporný m bodom je tu vlastne 
š tandard plemena. V tomto prípade môžeme 
vynechať jednotlivé genetické s ú vislosti  
(danos ti sú rodencov, r odičov, príbuzný ch).  
Veľmi dôlež itý  je š tandardu zodpovedaj ú ci 
vý zor, dobré zdravie a dobrá  rozmnož ovacia 
schopnosť.  Chovateľ musí mať vytý čenú  
predstavu a cieľ a podľa možnosti musí mať 
aj plá n ako tento cieľ dosiahne. Sel ekciu teda 
musí prispôsobiť potrebá m pre dosiahnutie 
vytý čeného cieľa. Pri selekcii je veľmi ťažké 
sprá vne rozhodnú ť, k torý m vlastnostiam dať 
akú  dôlež itosť. Tu môžu pomôcť rôzne spôso-
by selekci e.  
V chove psov prich ádza do úvahy selekcia 
na zá klade jednej sledovanej vlastnosti  
(tzv. tandemová ) alebo na zá klade viace-

rých sledovaných vlastností (simultánna).  
Tandemová  selekcia –  chovateľ sa zame-
ria na jednu vlastnosť (znak) a vo vývoji  
tejto vlastnosti bude napredovať.   
Selekcia bude teda zodpovedať tejto vlast-
nosti a až  keď  už  vý skyt tejto vlastnosti bude 
stabilný ,  za nový  chovateľský  cieľ si stanoví 
novú  vlastnosť, atď . Tý mto spôsobom robená  
selekcia je vš ak v praxi veľmi zriedkav á , pou-
žíva sa viac menej vo zvlá š tnych prípadoch. 
Je totiž  nesmierne ťažké sledovať len jednu 
vlastnosť tak,  aby tie ostatné os tali konš tant-
né, resp. aspoň aby nevykazovali značné 
odchý lky od š tandar du. D edičnosť a vý skyt 
jednotlivý ch vlastnos tí totiž  navzá jom ú zko 
sú visí. Vlas tnosti sú  vo vz á jomnej pozitívnej  
alebo negatívnej sú vsťažnosti (korelá cii).  
A ak teda nevenujem e dostatočne veľkú  po-
zornosť v chove pr á ve tý mto kor elá ciá m jed-
notlivý ch vl astností,  väčš inou potom selek-
ciou na zá kl ade jednej vl astnosti, chov  
ovplyvníme skôr negatívne ako pozitívne. 
 

Simultánna selekcia – selekcia na z á klade 
nezá vislých selekčných úrovní. V tomto 
prípade sl eduj eme naraz viacero vlas tností.  
V chove ostanú  l en tí jedinci, ktorí v tý chto 
sledovaný ch vlastnostiach spĺňajú  podmienky  
š tandardu a zapadajú  do stanovený ch selek-
čný ch limitov. Ako prvé musíme teda s tanoviť 
diskvalifikačné hranice jednotlivý ch vlas tností 
(hornú  i dolnú ). Pre objektívnu mer ateľnosť 
jednotlivý ch vlastnos tí je preto dobré navrh-
nú ť jednoduchú  tabuľku s bodový m ohodno-
tením jednotlivý ch vlas tností ako aj dôlež itos ti 
jednotlivý ch vlastnos tí. Vyraď ovacia hr anica 
každej j ednej vlastnosti môže byť samozr ej-
me odliš ná . Ak  je stanovená  príliš  vysoko, tak  
kritérium chovnosti spl ní len veľmi má lo jedin-
cov, Naopak , ak  je stanovená  príliš  nízko, tak  
sa ná m do chovu dost á vajú  aj nevyhovuj ú ci 
jedinci. Veľký  vplyv na počet vyhovujú cich 
jedincov  má  aj celkový  počet vlastnos tí, ktoré 
sledujeme.  
 

Ná jsť optimá lne riešenie je možné na z á -
klade nasledovných metód: 
1. koncentrujeme sa len na najdôlež itejš ie 
vlastnos ti ale podmienime to tý m, aby  aj me-
nej dôlež ité znaky (ale eš te predsa dôl ež ito 
sa javiace) sami nasl edovali ostatné.  
2. sledujeme veľký  počet vl astností,  ale 
u mnohý ch s tanovíme nízku hranicu selekcie.  
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   3. sledujeme veľký  počet vl astností,  ale na 
zá klade ich dôlež itosti stanovíme nízku, stred-
nú  a vysok ú  hranicu selekcie.  Tá to treti a met ó -
da zabezpečuje z á roveň aj pomerne dobrú  
pružnosť.  
Selekcia na zá klade nez á vislý ch sel ekčný ch 
metó d j e napriek tomu vi ac nepruž ný  ako pruž -
ný  systém. Jej vá ž nym nedos tatkom je, ž e 
často z  chovu vylú čime aj taký ch jedincov, 
ktorí dosahujú  v  mnohý ch vl astnostiach vý bor-
né vý sledky, ale v j ednej vlastnosti nedosi ahli  
ž iadanú  ú roveň a vý nimky nie sú  veľmi ž iadú -
ce, nakoľko sa tak met ó da stane nedôsl ednou 
a nesledovateľnou. Korekcia mož ný ch chý b 
preto spočíva v dôsl ednosti robenia kompromi-
sov. Ak teda urobím e vý nimku, musíme ju 
hneď  zabudovať aj do chovateľského progra-
mu. 
Najväčš ou prednosťou tejto met ó dy j e to, že 
chovateľa nú ti, aby si svoj chovateľský  prog-
ram dobre premyslel. Lepš ím zhodnotením  
jednotlivý ch vlastnos tí sa totiž  vytvorená  pred-
stava o pl emene môže upraviť, a to sprá vnym 
smerom. 
 

Index selekcie – selekcia vedená  pô sobe-
ním selekčného indexu. 
Tento systém je o niečo komplikovanejš í ako 
predchá dzajú ci a preto môž e byť použ itý  len 
v CHS s prehľadný mi a hodnoverný mi ú dajmi  
na individuá lne zhodnotenie jednotlivca. 
Pre vý počet i ndexu selekcie pre rovnak ú  vlast-
nosť použ ijem e vždy r ovnaké hodnotenie. 
Vyhodnotenie dvoch najdôlež itejš ích momen-
tov: 
1.       jednotlivé vlastnos ti bodovo ohodnotíme 

v danej numerickej stupnici napr. od 1 do 
5, al ebo od 1 do 10. 

2.       na zvý raznenie dôlež itosti jednotlivý ch 
vlastnos tí vytvoríme stupnicu dôlež itos ti,  
napr. tiež  od 1 do 10. 

Takto vytvorený  skutočný  s ú čet bodov  
v pomere s maximá lnym možný m s ú čtom bo-
dov v percentuá lnom vyjadrení ná m dá va in-
dex selekcie.  
 

Takto vypočítaný  index sel ekcie sa zdá  byť 
pomerne zlož itý , ale j e to jednoznačne spoľah-
livejš í spôsob ako selekcia na zá klade nez á -
vislý ch selekčný ch met ó d.  
 

Kroky sú  nasledovné :  
-        stanoveni e a spresneni e počtu sledova-

ný ch vlas tnos tí 

-        stanoveni e bodovej stupnice 
a obodovanie jednotlivý ch vlas tností 

-        stanoveni e poradi a dôlež itos ti jednotli-
vý ch vlastností a ich konkrétne obodova-
nie 

-        vý počet sú čtu a indexu selekcie.  
 

Je potrebné vedi eť, že aspoň na zači atku j e 
vhodné zahrnú ť do tabuľky pomerne veľa 
hodnotený ch vlastnos tí. V budú cnosti je mož -
né už  niek toré vl astnosti vypustiť, l ebo zistí-
me, že s ú  menej vý znamné alebo ich iná  
vlastnosť automaticky nesi e so sebou (je me-
dzi nimi ú zka korelá cia).  Mnohokrá t  sa oplatí 
sledovať vý voj tej, ktorej dôlež itej vl astnosti  
spätne niekoľko generá cií.  Tak je potom mož -
né predvídať j ej ď alš í vý voj, napr. znehodno-
covani e vlastnosti.  V tom prípade môž eme 
prednostne venovať  zvý š enú  pozor nosť udr-
žaniu tejto vlastnosti eš te pred jej ú plný m zne-
hodnotením. 
 

Stanovenie č íselnej stupnice – čím j edno-
duchš í bodovací sys tém. Neodporú ča sa pou-
ž iť stupnicu niž š iu ako 1-5 a vyš š iu ako 1-10.  
 

Každá  jedna hodnotená  vlastnosť sa dá  
dobre vyjadriť už stupnicou 1-5.  
 

1= veľmi slabý  
2= slabý  
3= stredný  
4= dobrý  
5= vynikajú ci  
 

V stupnici 1-10 môž e byť vyjadrenie eš te 
presnejš ie, jemnejš ie a lepš ie diferencované.   
 

Každú  jednu vlastnosť bodujeme individuá lne 
a vyná sobením s bodmi dôlež itosti j ednotli-
vý ch vlastností dostá vame di elčí sú či n – ko-
nečné bodové ohodnoteni e danej vlastnosti.   
 

Stupnicu dô ležitosti jednotlivých vlastností 
môžeme zvoliť  napr.: 1- 10.  
 

Je jednoznačné, ž e niektoré vlastnosti s ú  pre 
to, ktoré plemeno dôlež itejš ie a pre iné menej.   
 

Ak použ ijeme stupnicu 1-10, najdôlež itejš iu 
vlastnosť ohodnotíme 10 a najmenej dôl ež itú  
1.   
Ostatné vlas tnosti zaradíme v  stupnici kdesi  
medzi 1 a 10. Dôl ež itosť j ednotlivý ch vl astnos-
tí ako aj stupnicu bodov môž eme z času na 
čas aj zmeniť, avš ak primerane ku chovateľ-
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   skej koncepcii a genetickému napredovaniu.  
Ak napríklad nedosahujeme zl epš enie 
v kohú tikovej vý š ke, dôlež itosť vlas tnos ti pri-
merane zvý š ime. Pri zatriedení znakov  podľa 
dôlež itosti, teda pri stanovení koeficientu dô-
lež itosti musíme brať do ú vahy aj genetické 
znalosti ako napr. dedičnosť jednotlivý ch 
vlastnos tí al ebo ich vz á jomné korelá ci e 
(pozitívne, negatívne). Z á kladom dobrého 
selekčného indexu s ú  aj takéto jemnos ti.  
 
Teraz si uvedieme konkrétny príklad: 
 

Zoberieme si 5 vlas tnos tí, k toré budeme hod-
notiť a stupnicu 1-5, 
A stupnicu dôl ež itosti tý chto vlastností 1- 10. 
 
Vlastnosť/              Bodové       Dôležitosť      Spolu  
    znak                  hodnot.                            za znak 
                             1-5                 1-10 
 

zdravie                 5                     9                   45 
farba                    4                     3                   12 
stavba tela          2                     8                   16 
kvalita srsti          3                     7                   21 
forma hlavy         1                     5                     5 
Celkom                                                             99 
 

Maximá lny dosiahnuteľný  poč et bodov je 
250, daný jedinec dosiahol 99. 
Selekčný index je teda nasledovný : 
99 : 250 = 0,39 = 39% čo je veľmi m á lo.  
 

Hodnota selekčného indexu vynikajúceho  
chovného jedinca sa pohybuje v rozmedzí 
70-90 %.  
100%- ný  selekčný  index nie j e možné pri dô-
slednom hodnotení docieliť.  
 

Takto stanovíme chovnú  hodnotu každého 
jedného jedi nca. Ak takto vyhodnotíme celý  
vrh, môžeme s tanoviť aj poradie a to od naj-
kvalitnejš ieho chovného jedinca až  po najme-
nej kvalitného, resp.,  zaradiť ich do nasledov-
ný ch tried:  
-       na chov vhodný  j edinec  
-        jedinec  eš te sa hodiaci na chov  
-        jedinec  nevhodný  na chov  
 

Hodnotenie jedinca sú čtom bodov  môže byť 
dobrý m pros triedkom pre chovateľa, j eho 
použ iti e vš ak môže ovplyvniť niekoľko fakto-
rov: 
-        schopnosť chovateľa vybrať vhodné 

vlastnos ti na hodnotenie v  zá vislosti na 

to-ktoré plemeno, 
-       cit pre vhodné zoradeni e jednotlivý ch 

vlastnos tí podľa dôlež itosti, schopnosť 
objektívneho zhodnotenia j ednotlivý ch aj  
časovo nem enný ch vlas tnos tí 

 

Ako pomôcku môžeme použ iť aj nasleduj ú cu 
tabuľku, ktor á  je z r oku 1925. Bol a sú časťou 
pôvodného š tandardu RR. Obsahuje stupnicu 
hodnoteni a RR, ktor ú  má  USA v pl emennom  
š tandarde dodnes.  
 

Celkový  vzhľad, veľkosť,   
proporčnosť a vyvá ž enosť          20 
Ridge                                               20 
Hlava (a oči)                                   15 
Nohy a labky                                   15 
Krk a lopatky                                   10 
Trup, chrbá t,  hrudník a bedr á      10 
Osrstenie a sfarbenie                     5 
Chvost                                               5 
Celkom                                            100 
 

Najdô ležitej š ím meradlom je objektivita.  
Ak je posudzovateľ, čiže chovateľ,  
z hocaký ch dôvodov  (sentimentalita, sympa-
tia) neobjek tívny, je ohrozený  celý  chovateľ-
ský  program. Získané sk ú senosti sa zú roči a,  
avš ak nesmie chý bať lá ska ku plemenu, cit  
a hlavne nezaujatosť.  Schopnosť rý chleho 
a predsa objek tívneho ohodnotenia 
(obodovania) priná š a so sebou pr ax.  
 

Selekčný index nie je totožný so š tandar-
dom plemena al ebo aspoň nie bezpodmie-
nečne pr esne odzrkadľuje to, nakoľko daný  
znak zodpovedá  pož i adavke stanovenej š tan-
dardom, resp. nakoľko sa približuje k  ideá lu 
obrazu. Štandard môže sl ú ž iť ako dobré vo-
dítko pre bodovanie, ale tý m sú  aj spoločné 
črty vyčerpané. Selekčný  index (SI) môže na 
rozdiel od š tandardu sledovať aj viacero  
iný ch vlastností. SI slú ž i chovateľskej kon-
cepcii, ktorá  sa vď aka nemu môže veľmi  
pružne meniť resp. formovať.  Chovateľský  
zá mer v ňom skrytý  vš ak môž e splynú ť 
v jedno so ž iadú cim ideá lom podľa š tandar-
du.  
 

SI nie je žiadúce príl iš  č asto meniť, l ebo 
potom sa zmarí mož nosť por ovnania či vy-
hodnoteni a jeho ú činnosti či vhodnosti použ i-
tia. Zmena po vý mene 3 až  5 generá cií je už  
možná . N a strane druhej, SI nie je tabu, 
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   Je nutné si vš ak  uvedomiť, ž e naopak, nie 

každý  pes s ridge na chrbte musí byť z á ko-
nite ridgeback! Môže ísť o mieš anca s inou 
rasou. (viď posledné dve tabuľky - možnosti  
kríženia).  
 
Vý skyt bezridgový ch vrhov ni e je nič neob-
vyklé, no priná š a čoraz čas tejš ie chovate-
ľom nemalé starosti. Väčš inou s ú  ti eto š te-
ňat á  utr á cané ihneď  po nar odení.  Chovate-
lia tento fakt mnohokrá t nezverejnia a ani  
poradca chovu nemá  o tom informá cie. Je to 
na š kodu veci, l ebo v konečnom dôsledku 
tý m utrpí chov plemena i samotní chovate-
lia.  
 
Zoberme si príklad, keď  sa narodí 10-12 
š teniat. Počas alebo po pôrode uhynie j ed-
no - dve š teňatá  (smolou je, že tie najkraj-
š ie). Z toho ak sú  3-4 bezridgové, os tane 
ná m 5-6 zdravý ch š teniat . Ak odrá tame bež -
né odchý lky v  utv á raní ridge, množstve bie-
lych znakov, z á lomkov na chvoste, a pod. 
môžeme byť spokojní ak ná m os tanú  3-4 
š tandardné š teni atka. Z toho si vyberie maji-
teľ krycieho psa j edno a ná m ostanú  2-3 
š tandardné š teni atka. Ak vš ak nemusíme 
š teňatá  utrá cať kvôli absencii ridge, počet 
š tandardný ch jedincov vo vr hu sa ihneď  
zdvojná sobí. Samozrejme, j e to čisto teore-
tický  príklad, ale opi era sa o fakty a poznat-
ky mnohý ch chovateľov. Sk ú sení chovatelia 
na celom svete si najprv otestujú  svojho psa 
(suku) a potom sa opieraj ú  o genetické po-
znatky a skú senosti iný ch chovateľov. Je 
preto dôl ež ité fakty o absencii ridge neza-
krý vať ale konzultovať minimá lne s  por ad-
com chovu, príp. i ný mi chovateľmi. 
 
Ako si otestovať svoju suku a čo z  toho 
plynie pre chovateľa?   
 
1. Ak je suka krytá  psom, ktorý už mal 
potomka bez ridge a narodia sa všetky 
šteň atá  s ridge (za pr edpokladu, ž e nejde o 
má lopočetný  vrh), je predpoklad, ž e t á to 
suka je RR -vzá cny nositeľ ridžovosti. Taká -
to suka bude mať vž dy potomstvo s ridge. 
Chovateľ s  takou sukou je vo vý hode, l ebo 
si môže určiť cieľ a smer ovani e svoj ho cho-
vu, môže si smelo vyberať partnera pre svo-

 NAJČASTEJŠIE OTÁ ZKY 
okolo chovu ridgebackov  

Spracovala Monika Tuš anová 
 
Preč o sa rodia ridgebaci aj  bez 
ridge? 
 

Ridge -dedičstvo po psoch H otentotov- sa 
udržal po mnoho a m noho generá cií kríž enia 
psov rôznych rá s . Ale tak  isto sa v chove 
ridgebackov zachovali aj vl astnosti absencie 
ridge po psoch, ktoré boli krížené s tý mito 
psami. Z toho vyplý va, že ridgeback (pr e gén 
ridge), môže byť :  
dedične čistý  –homozygot = RR,  
alebo mieš aný  -heterozygot = Rr.   
Ak ridge chý ba,  
je pes  recesívny homozygot = rr.   
 

RR 
pes s ridge 

nositeľ ridž ovosti 
dedične čistý  
homozygot 

Rr 
pes s ridge 

ale nositeľ bezri-
dž ovosti, mieš a-
ný  heterozygot 

rr 
pes bez ridge 

recesívny  
homozygot 

 

a zmena len v jeho dielčích časti ach  (teda 
akési poopravenie) je mož né s tá le. Podstat-
né je, aby zos-tal hlavný  chovateľský  cieľ 
zachovaný .   
O niektorý ch vlas tnos tiach totiž  môžeme ča-
som zistiť, že ich dedičnosť je omnoho zl ož i-
tejš ia a je odvoditeľná  od viacerý ch vzá jom ne 
nezá visle dedený ch vl astností.  Tieto vlast-
nosti môž eme potom neskôr sledovať samo-
statne. Takéto zmeny  ná m SI rozš irujú  ale 
zá roveň aj zjemňujú .  Je dosť mož né, že sa 
tý mto už  s tarý  a nový  bodovací sys tém na-
vzá jom rozídu, ale index zostane napriek  
tomu porovnateľný , ak absolú tna hodnota 
sú čtu ostane nem enná .  
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   ju suku s ohľadom na i né prednosti.  Ale ak  
sa tento chovateľ rozhodne pre cielenú  ple-
menitbu s ohľadom na ridge, urobí obrovský  
neoceniteľný  krok dopredu pre chov pleme-
na. On s á m a vš etky š teňatá  z jeho chovu 
budú  veľmi vzá cnymi vylepš ovateľmi chovu 
s ohľadom na ridge. 
 
2. Ak suka vrhla min imá lne 1 šteň a bez  
ridge, je absolútne isté, že je nositeľkou  
Rr -bezridžovosti. Je nerozum né takú to 
suku kryť psom, ktorý  už  ti ež  mal potomstvo 
bez ridge, l ebo z takéhoto spojeni a sa budú  
rodiť vždy š teňatá  aj bez ridge. Je treba hľa-
dať buď  psa o ktorom je zná me, že je RR -
nositeľ ridžovosti, alebo stojí za ú vahu otes-
tovať mladého psa, ktorý  nepochá dza z vr-
hu, kde sa narodili š teňatá  bez  ridge. Pri  
troche š ťastia, môžete v ňom objaviť vz á c-
neho nositeľa RR. V tomto prípade odporú -
čam problém konzultovať s chovateľmi a 
ľuď mi, ktorí maj ú  o chove RR pr ehľad.  
 
Ako si otestovať krycieho psa?   
 
1. Ak kryje pes suku, ktorá  už mala po-
tomka bez r idge a narodia sa všetky šte-
ň atá  s r idge (za predpokl adu, že nej de o 
málopoč etný  vrh), je predpoklad, že tento 
pes je RR -vzá cny nositeľ r idžovosti. Ak 
tento pes kryje viac  sú k, ktoré už  mali po-
tomka bez ridge a vždy sa narodia vš etky  
š teňatá  s  ridge, je takmer isté, že naozaj i de 
o vylepš ovateľa chovu s  ohľadom na ridge. 
(Taký to pes nebude mať nikdy potomstvo 
bez ridge)   
2. Ak mal pes najmenej jedného potomka 
bez ridge, je absolútne isté,  že je nosite-
ľom Rr -bezridžovosti . Je z  hľadiska gene-
tiky nerozumné s  taký m psom kryť suku, 
ktorá  má  ten istý  problém. Ak vš ak pes  vyni-
ká  iný mi prednosťami, ktoré nie je mož né u 
iný ch krycích psov  dosi ahnuť, s tojí za ú vahu 
tento pr oblém prehliadnuť. Musíme sa vš ak  
pripraviť na fakt, že časť vrhu bude bez rid-
ge. 
 
Nasleduj ú ce tabuľky s ú  čisto š tatistické. Je 
preto nutné si pri vyhodnocovaní vrhov  uve-
domiť, že poki aľ ide o má lopočetný  vrh, nie-
ktoré š teniatka z tejto š tatistickej pravdepo-
dobnosti sa jednoducho vôbec nemuseli 

narodiť,  zanikli a vstrebali sa počas em bryo-
ná lneho vý voja, čo pos ú va poznanie o krok  
späť. Až  po vyhodnotení viacerý ch vrhov  
môžeme predpokladať, ž e sme objavili vo 
svojom psovi (suke) RR -vzá cneho nositeľa 
ridžovosti.  
 
Tieto tabuľky poukazuj ú  na genetiku o ab-
sencii ridge, nepojedná vajú  o utv á raní a 
pravidelnosti ridge. To znamená , ž e hoci sa 
š teňatá  narodia s  ridge, nemusia byť tieto 
ridge š tandardné. Genetika umiestnenia a 
tvaru boxu (dvoch koruniek), utvá rania a 
symetrie ridge j e omnoho zlož itejš ia a menej 
vysledovateľná . Komplexný  genetický  vzo-
rec nie je eš te st á le zná my. Len dlhodobou 
prísnou sel ekciou absolú tne symetrický ch a 
pravidelne utvá raný ch ridge sa môž u dosta-
viť chovateľské vý sledky. 
 
Je nanajvý š  pravdepodobné, ž e pôvodný  
ridge ani neobsahoval ž i aden box, ani ko-
runky. Dneš ný  ridge, ako ho požaduje š tan-
dard, j e vý sledkom systematického chovu, 
čiže zrejme novo získaný m znakom rodéz-
skeho ridgebacka. 
 

- M.T.- 
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 Ideá lna kombiná cia je keď  obaja rodičia sú  RR -
nositeľmi ridž ovosti. Potomstvo z takéhoto spojenia 
bude naď alej dá vať iba ridgové š teňatá . Jedinci s 
RR sú  prínosom do chovu s ohľadom na ridge. 

Predoš lá  i tá to kombiná cia je stav, ku ktorému ž iaľ 
môž e dôjsť i dnes kríž ením ridgebacka s inou rasou. 
Ridge je síce plemenný m znakom, ale nie kaž dý  
pes s ridge na chrbte musí byť zá konite ridgeback  ! 

K tejto kombiná cii dochá dzalo v Afrike, keď  boli 
pôvodné domorodé psy s ridge nositelia RR, kríž e-
né s euró pskymi poľovnými psami. Všetky š teňatá  
majú  ridge, s ú  vš ak nositeľmi bezridž ovosti. 

Obaja rodičia síce majú  ridge, s ú  vš ak nositeľmi Rr 
(bezridž ovosti). Tu sa časť vrhu (25%) rodí bez 
ridge a 50% š teniat je nositeľom bezridž ovosti.  
Iba 25% š teniat bude nositeľom ridž ovosti. 

Jeden z rodičov je nositeľom Rr (bezridž ovosti),  
je vš ak prekrytý  psom RR.  Z takého spojenia sa 
rodia š teňatá  vž dy s ridge, ale 50% takéhoto po-
tomstva bude nositeľom génu Rr-bezridž ovosti.  

RR           RR          RR    RR    RR    RR    RR    RR    RR    RR  

RR            Rr            RR    RR    RR    RR     Rr     Rr      Rr     Rr  

Rr             Rr           RR    RR     Rr     Rr     Rr     Rr      rr      rr  

RR           rr              Rr      Rr     Rr     Rr     Rr     Rr     Rr     Rr  

Rr             rr              Rr     Rr     Rr     Rr      rr       rr       rr      rr  

©  - M.T.- 
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Ďakujeme vš etkým, ktorí  
1 % svojich daní  

prispeli k tomu, že tento spravodaj aspoň z časti  
môže náš  klub vydávať plnofarebne!  

Veríme že spoločnými silami sa nám podarí raz vydávať  
pravidelne plnofarebný spravodaj. 

                                                             SRK 
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 POISTENIE PSOV 
 
 

SPZ a SKJ  má  s  R+V poisťovňou, a.s uzavre-
tú  poistnú  zmluvu na poisteni e poľovný ch        
i nepoľovný ch psov v majetku svojich členov. 
 

Poistenie psov sa vzťahuje na 
ú hyn, utr atenie psa z dôvodu choroby , ú razu 
alebo straty psa pri skú š kach, vý stavá ch vý -
cviku, ú hyn, utratenie pri chovateľskom využ ití 
psa, ú hyn, utratenie, strata, odcudzenie pri  
ž ivelnej udal osti, pri preprave v sú vislos ti s  
ú časťou na vý stavá ch, skú š k á ch, vý cviku, pri  
chovateľskom využ ití, veteriná rnom oš etrení...  
 
Presne znenie poistných udalosti, prihlá š -
ky na po istenie psa i  ďal š ie informá cie na  
tel. číslach: 02/ 502 56 612 02/ 502 56 613 
Fax: 02/ 502 56 611 
http://www.ruv.sk, alebo E-mail: ruv@r uv.sk   

http://www.ruv.sk
mailto:@ruv.sk

